

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. Erdőszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig

Támadás a béke ellen, küzdelem a békéért

Tegnap közétették a hírhedt Atlanti paktum szövegét. Ezt a paktumot hónapok óta kalapálják már és erőszakolják tervezői a nyugati államokra. Az Atlanti szövetség most nyilvánosságra hozott tizenegy pontja megértsési mindazt a fellevést és azt a gyanút, amit eleve tápláltak vele szemben a békeszerető és függetlenségüket feltételező és szőke népek vezetői. A nyilvánosságra került pontok mindenben igazolják azt, amit a békétábor erői, élükön a Szovjetunióval már hónapok óta hangoztatnak, azt nevezetesen, hogy ez a szerződés támadó jellegű katonai szövetség.

Az imperialista tábor ennek a szerződésnek a keretében a béke és a szabadságszerető népek ellen készít támadást. Ennek a támadó szándékának leleplezésére szolgál csupán a szerződés „békés törekvéseiről” hangoztatott hamis szólam-áradata és ugyanakkor megítélését céloz az a beállítás, hogy a szerződő felek az UNO alapszabályaihoz továbbra is ragaszkodnak. A valóság ezzel szemben látnivalóan az, hogy ez a szövetség az Egyesült Nemzetek Szervezetének aláírására irányul. Hiszen már maga az a tény, hogy szinte külön táborokra osztja a világot és szoros szövetséget hoz létre tizenkét ország között, ellentmond annak az elvnek, ami alapja volt az Egyesült Nemzetek Szövetségének, annak ugyanis, hogy az UNO keretében intézzen el az államok minden vitás ügyét.

Különösen szembevetendő, hogy a szerződés katonai és politikai intézkedéseket állapít meg olyan országokkal kapcsolatban amelyek messze kívül esnek egy regionális jellegű szövetségen. Ez a körülmény is igazolja, hogy az Atlanti Szerződés összeegyeztetetlen az UNO alapszabályával. Az Atlanti Szerződés már csak azért is eltér az Egyesült Nemzetek alapszabályának politikájától, mert lényegileg visszafordítást jelent az 1914 előtti katonai szövetségek rendszerére és nem a béke, hanem a háborút segíti elő. Tudjuk, hogy hova vezetett a katonai szövetségek rendszere és az olyan szövetség, amely az agressziót tűzi ki céljává, nem támogatója, hanem veszélyeztetője a békének.

Az Atlanti Szerződés pontjából kiindulva, hogy a fegyverkezés előmozdítását akarják rákényszeríteni a szerződésben résztvevő államokra. Vagy mit szóljunk a szerződés ötödik cikkelyéhez, amely kimondja, hogy bármelyik aláíró hatalom háborúja Európában, vagy Észak-Amerikában valamennyi aláíró hatalom háborújának tekintendő! Mi ez, mint az esetleges háború kiszélesítése, esetleg előálló kis tüzből nagy tüzet akarnak csinálni.

Mindent összevéve az Atlanti Szövetség mindennek alkalmas, csak a béke megerősítésére nem. Az a szerencse, hogy a támadó tervek még távolról sem jelentik ezek megvalósulását.

A béke táborának szabad népei, melyek kívül állnak a paktumon, de az imperialista táboron belül is a haladó néprétegek erős és elszánt harcát folytatnak a békéért, a béke megővéseért. Ennek a küzdelemnek a jelentős

Dobi miniszterelnök köszönőtvéirata Sztálin generalisszimuszhoz

Dobi István miniszterelnök Sztálin generalisszimuszhoz a következő köszönő tvéiratot intézte:

Hálásan köszönöm Generalisszimusz Ur jókívánásait, amelyek a magyar nemzeti ünnep alkalmával rajtam keresztül a magyar néphez és a magyar köztársaság kormányához intéztek.

A dolgozó magyar nép a magyar függetlenség és szabadság ünnepén elszánt elhatározással tett hitet amellett, hogy fokozott erővel akar továbbhaladni a népi demokrácia útján és minden erejét latba veti a békeszerető népek hatalmas frontján, amelynek élén a nagy Szovjetunió áll. Szakasits Árpád köztársasági

elnök köszönőtvéirata Nikolaj Svernikhez, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége elnökéhez arra utal, hogy a magyar nép hű marad az 1848-as forradalom hagyományaihoz és a nagy Szovjetunió támogatásával biztosan halad a népi demokrácia útján a szocializmus felé.

A világpolitika fekete péntekje az Atlanti-egyezmény nyilvánosságra hozatalának napja

Lake Success. Az UNO vezető tisztviselőinek körében olyan nagy megröbbenést váltott ki az Atlanti egyezmény szövege, hogy fekete pénteknek minősítették az egyezmény szövege nyilvánosságra hozatalának napját. Megállapították, hogy az egyezmény meghíúsítja a nemzetek közötti békés együttműködést és halálos csapást mér arra a küldetésre, amelyet az UNO-nak kellett volna betöltenie.

Az amerikai Daily Mirror és a Daily News is keserű hangon bírálja az Atlanti szerződést. Mindkét lap véleménye szerint megsérti a szerződés az amerikai alkotmányt. Az amerikai lapok általában azt követelik, hogy hozzátk nyilvánosságra az egyezmény titkos rendelkezéseit is. A newyorki Daily Worker megállapítja, hogy hiába hangoztatják, hogy ez az egyezmény békés, ezt maga a szöveg hazudtolja meg. Az egyezményt előkészítő nyugati imperialisták szólamai Hillerről emlékeztetnek.

Még a londoni Daily Express is kénytelen megállapítani, hogy az Atlanti egyezmény valójában az amerikai politika eszköze és az amerikai főváros a hatalmi hálózat szövetségének gócpontja lesz. Kötelességük figyelembe venni az egyezményben rejlő súlyos veszélyeket.

A Daily Worker vezércikke megállapítja, hogy az angol parlamentnek nem engedték meg, hogy az egyezmény aláírás előtt megvitassák. A „demokratikus” angol kormány tehát megtagadta a megvitás jogát az angol választókat képviselő emberektől, a képviselők pedig szemérmetlenül elárulták választóikat. Szolgai módon elfogadták a döntést. Az Atlanti egyezményt a diplomácia hosszú és tisztességtelen történetének legnagyobb hazugságával védik, amikor azt állítják, hogy a Szovjetunió Európát fenyegeti. A valóság ezzel szemben az, hogy az USA az Atlanti egyezmény segítségével az egész világra szeretné uralmát kiterjeszteni. Az angol népnek azt a szerepet szánták, hogy a Wall Street ügytulétele legyen s a gerinctelen brit parlament el is fogadta ezt a szerepet. A döntés azonban a népet illeti és a nép békét akar.

A francia lapok kivétel nélkül nagy bizalmatlansággal fogadják az Atlanti szövetség tervét.

állomása lesz a párisi világbéke-kongresszus, mely az egész világról mozgósítja a béke híveit. Ebbe a táborba sorakozik fel Magyarország népe is, valamennyi a demokratikus szervezetünk mára csatlakozott a mozgalom-

Még a harmadik utas, erősen Amerika barát Franc Tireur is kénytelen megállapítani, hogy az Atlanti szövetség tervezete a francia kormányt kínos kimagyarizációs kényszeríti.

Az osztrák haladószellemű körök is behatóan foglalkoztatja az imperialisták terve, amelynek értelmében Ausztriát bevonják az Atlanti egyezménybe. Az Oesterreichische Zeitung az imperialistáknak ezt a törekvését megrönytelnek minősíti. (MTI)

DE GASPERI SZAVAZÓGEPE MÜKÖDÖTT

Róma. (AP) Az olasz képviselőház 51 óráig keresztül megszakítás nélkül vitázott az Atlanti szerződés felett. Összesen 150 felszólalás hangzott el. Togliatti újabb felszólalásában hangsúlyozta, hogy a kommunista párt minden parlamenti és demokratikus eszközzel megakadályozza Olaszország csatlakozását az Atlanti szerződéshez. A kommunista párt meg fogja találni a törvényes utat, amely módot ad az állampolgárok millióinak akaratuk nyilvánítására.

Togliatti után Calamandrei, a harmadikutas szocialista unió képviselője szintén ellenezte az Atlanti szerződéshez való csatlakozást. Nenni, a többségi szocialista párt vezetője hasonlóan éles szavakkal illette el a kormány politikáját, valamint az új katonai szövetséget. Nenni felszólalása után megtartották a szavazást és ennek során a többség bizalmat szavazott a kormányra.

Az eredmény kihirdetése után rendkívül heves vihar tört ki a képviselőházban. Két képviselő összeverekedett, mire általános kavargás támadt. A teremőrök hasztalanul kísérelték meg a terem kiürítését. Amikor a vihar elült az elnök sajnálkozásait fejezte ki egyes képviselők magatartása felett.

A Telepress római tudósítója szerint az olasz parlament tagjai közül senki sem olvasta az Atlanti szerződés szövegét, amikor Gasperi kormánya keresztül hajszolta annak a kérelemnek az elfogadását, hogy tárgyalhasson Washingtonban a szerződésről. (MTI)

AZ ATLANTI EGYEZMÉNY CÉLJA

Newyork. A Chicago Sun c. lap a következőket írja: Tábornokaink és polgári kiszolgálók

hoz. Mig nyugaton a fegyvert esőrtetik, addig a szabadságszerető népek a hatalmas Szovjetunióra támaszkodva harcot hirdetnek de nem a háborúért, hanem a békéért.

hónapok óta járják Európát és szervezik a katonai szövetségeket amelyek ingyen amerikai fegyverek ígértén alapulnak. Az Atlanti egyezményt úgy fogják befejezni, mint területi védelmi egyezményt, mely összhangban van az UNO alapszabályával. Ha majd megkapjuk az első ezer millió kölcsönbérleti számolat, akkor majd felfedezzük, hogy katonai szövetségei irtnak alá, melynek célja a Szovjetunió bekerítése. (MTI)

KÖZZÉTETTÉK

az Atlanti Szövetség szövegét

A magyar értelmiség nemzeti bizottságának deklarációja

A magyar értelmiség nemzeti bizottsága deklarációt bocsátott ki, amelyben lelkesedéssel üdvözi a békéért harcoló értelmiség nemzetközi irodájának és nemzetközi demokratikus mozgósítésének a párisi világkongresszus összehívását célzó kezdeményezését. A bizottság ünnepélyesen bejelenti, hogy részt vesz a világkongresszuson.

A magyar értelmiség éppen úgy, mint az egész dolgozó magyar nép békét akar — hangsúlyozta a deklaráció. A háború óta eltelt négy év alatt a magyar újjáépítés az egész világ csodálatát váltotta ki. A magyar értelmiség egy emberként ott állott a munkásság és a dolgozó parasztság mellett az ország újjáépítésében. — A magyar értelmiség nehéz és munkás esztendő alatt teljesen összehozott a dolgozó néppel. Az új öt éves terv történelmünkben eddigi pártatlan ütemben fejleszti majd országunk gazdasági és kulturális életét. Az öt éves terv egyben békeprogram is, megvalósításának tehát egyik legfontosabb feltétele a tartós béke. A világháborúra sóvárgó amerikai imperialisták és csatlósai azonban nem békét, hanem háborút akarnak. Évről-évre fantasztikusabb összegeket költenek fegyverkezésükre. Országunk növekvő anyagi jóléte, nemzetünk fokozódó erkölcsi és politikai egysége, biztos menetelesünk a szocializmus felé az imperialistákból egyre vadabb gyűlöletet vált ki. A magyar népnek léteke a tartós béke. Azért megelégedésének tekint mindenkit aki kész harcolni a háborús uszítók ellen. Legfőbb reménye pedig a nagy Szovjetunió, a világ békeszerető erőinek hatalmas bástyája. A magyar értelmiség újból ki nyilatkoztatta, hogy aktív tényezője akar lenni a béke és a demokrácia nagy nemzetközi táborának. Ezért üdvözi a párisi békekongresszust előkészítő bizottságot és felhívja az egész magyar értelmiséget, tegyen meg mindent a mára munkatérüle-

gét. A bevezetésből és a 14 cikkelyből álló egyezmény akkor lép életbe, amikor az aláírók többsége a ratifikációs okmányokat letétbe helyezte az USA kormányánál. A szerződés leglényesebb pontja az 5. cikkely, mely szerint bármelyik aláíró hatalom háborúja Európában, vagy Észak-Amerikában valamennyi aláíró hatalom háborújának tekintendő; valamennyi aláíró hatalom segíti a háborúskodó hatalmat minden olyan lépés megtételével amely szükségesnek látszik, beleértve a fegyveres erő felhasználását.

A 3. cikkely megállapítja: Annak érdekében, hogy hatékonyabban elérhessék jelen szerződés célkitűzéseit, a szerződő felek egyenként és közösen, folytatolagos és hatóságos önszegélyezés és kölcsönös segélynyújtás útján fenntartják és kifejlesztik egyéni és kollektív lehetőségeiket. (Ez a cikkely tehát a fegyverkezés egybehalkolását írja elő.)

Mint a szerződés közzétételének első visszhangjából megállapítható, világszerte általános a benyomás, hogy a védekező jellegű kihangsúlyozása ellenére, a katonai szövetséggel állunk szemben, amely méltán sorozható be az USA támadó jellegű lépései közé.

tén a párisi béke világkongresszus sikere érdekében.

A magyar értelmiség nemzeti bizottsága szombaton tartott ülésén Losonczy Géza államtitkár bejelentette, hogy a magyar értelmiség nemzeti bizottsága meghívást kapott az április 20-án kezdődő párisi békekongresszusra.

Ezután Lukács György professzor mondott beszédet. Rámutatott arra, hogy a viláértelmiség legobb jainak a wroclaw-i kongresszuson elindított békekongresszusa széleskörű népmozgalommá vált.

Losonczy Géza államtitkár a fenti határozati javaslat elfogadása után hangoztatta, hogy a párisi békekongresszus jellege gyökeresen más, mint a wroclaw-i békekongresszusé volt. Wroclawban értelmiségi kongresszus volt, a párisi kongresszus előkészítő bizottságában pedig az értelmiségi nemzetközi bizottság mellett helyet foglalt a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség is. Joggal feltételezhető, hogy a világ demokratikus és békeszerető erői döntő ütközetnek tartják a Párisban összeülő békekongresszust. A magyar értelmiség nemzeti bizottsága rajta lesz, hogy értelmiségünk méltóképpen kivégye részét ebből a munkából.

Nagygyűlés lesz Debrecenben

A bizottság elhatározta, hogy a jövőhét második felében impozáns tömeggyűlést rendez a Sportcsarnokban és a nagygyűlést szónokló Révai Józsefet kéri fel. Ezenkívül a következő hetek során az egyetem városokban és Miskolcon nagygyűlést rendeznek, amelyekon párisi békekongresszus jelentőségét méltatják.

Igazolványképek típusárban, Horváth-Isz Simonffy-utca 1-b

Megnyitották a Magyar Tanácsköztársaság emlékkiállítását

Szombaton délután ünnepélyes keretek között nyit meg a Nemzeti Múzeumban a magyar tanácsköztársaság emlékkiállítását.

A megnyitáson megjelent a köztársasági elnök, Dobi István miniszterelnök, a kormány több tagja és a magyar közélet sok vezető egyénisége, továbbá a Függetlenség, Népfront pártjainak és a tömegszervezetek képviselői, a Kossuth-díjas munkások és művészek. Ott voltak az 1919-es proletárdiktatúra vezetői és tevéleges résztvevői: Lukács György közoktatásiügyi népbiztos, Nyisztor György földművelésügyi népbiztos, Szántó Béla Magyarországi varsoi követe, hadügyi népbiztos, Münnich akadémiai tanácsos, budapesti főkapitány, az 1919-es vörös hadsereg központi politikai biztosa, Czobor Ernő a tanácsköztársaság bécsi követe, Szakasits Árpád, Fogarasi Béla, Gardos Mária, Berzeviczy Gizella és sokan mások.

A kiállítás dokumentumai feltárják az 1919-es proletárdiktatúra igazi történetét. A tanácsköztársaság hatalmas nemzetközi jelentőségéről is mutat be dokumentumokat a kiállítás. A magyar tanácsköztársaság fennállásával és harcával nagymértékben járul hozzá, hogy elhárítsa a nemzetközi ellenforradalom útját Szovjetországra, abban a pillanatban, amikor Oroszország helyzete igen válságos volt. A tanácsköztársaság bukása után az ellenforradalom ötezer embert gyilkolt le, 40.000 embert bebörtönöztek és százezer embert kiűlöltek az országból. Ezeket a számokat is ismerteti a kiállítás anyaga.

Szakasits Árpád köztársasági elnök mondott megnyitói beszédet:

— Az ezeréves magyar történelem egy sajátságosan rövid, de annál dicsőségesebb fejezetének eddig feljött történelmi dokumentumai: a magyar tanácsköztársaság és a kommunizmus magyarországi pártja hősi korszakának emlékei látják majd itt egybegyűjtve — mondotta. — Sajnos, nem sokan akadnak olyanok, akik résztvevői és tanúi voltak a magyar munkásosztály, a dolgozó magyar nép e tündöklően hőies forradalmának, a legendás történelmi drámának és mindvégig hűségesek maradtak azokhoz a nagy eszményekhez, amelyek a munkásosztály szívét és elméjét akkor oly ellenállhatatlanul megragadták.

— A magyar nép e hűséges fia nélkül, a párt nélkül, amely minden veszéllyel szembeállott és nem akudott, nem értük volna meg ezt a napot ilyen tisztán és teljesen, a biztosságérzetnek ilyen szilárd alapján s a jövőbe vetett reménynek s bizalomnak oly teljességével, amelyben hazánk minden dolgozója egynek érzi magát.

— Most megint, amikor csak 1919-ben a nemzetközi imperializmus, a világreakció tájékozó gyűlölettel fordul a Szovjetunió, a népi demokráciák és köztük a magyar népi demokrácia ellen. Fegyverkez és szövetségeseiket szervez. Új háború rémét idézi fel. De a világ elnyomott és kiszáradt népei 30 esztendő alatt megtanulták a leckét. Mi is megtanultuk. A Szovjetunió pedig ma már nemcsak reménye a nemzetközi munkásosztálynak, hanem rendíthetetlenül szilárd támasza. Ma már nem lehet a dolgozó tömegeket harcra vinni a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen. A szovjet hadsereg a világ legerősebb, morálisan és technikailag is legmagasabbrendű hadserege és mint ilyen, a világba legmegbizhatóbb óra.

Ernyőszakület Piac-u. 77 alól Piac-u. 49 alá költözött
Női- és férfiertnyők olcsó árban. — Javítás szakszerűen készül.

Nyuglatomból
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Békabérez.

DEBRECZEN 2. OLDAL 1949. III. 20.

teljes dicsőséggel, a haza, a dolgozó nép, gyermekeink és unokáink jólétére — fejezte be szavait Szakasits elnök.

A megnyitónemesség után Szakasits Árpád köztársasági elnök és a meghívottak megtekintették a nagyszabású kiállítást.

A kiállítás megtekintése után a megjelentek előtt lepergették a Tanácsköztársaság idején készült eredeti dokumentumok, majd bemutatták az „1919” c. hangosfilmet.

Amerika parancsára mérgegázt használnak a monarcho fasiszták Peloponezoszon

A szabad görög rádió jelenti: A monarcho fasiszták 9. hadosztályának 42. ezrede és 74 zászlóalja a Peloponezoszon több helyen mérgegázt használt.

Hír szerint a mérgegázt az amerikaiak egyenes utasítására

alkalmazták. A monarcho fasiszták látva, hogy háromhónapos hadjáratuk nem érte el célját és teljes kudarcra fulladt, most mindent megkísérelnek, hogy megjavítsák helyzetüket.

A kínai néphadsereg felszabadította Macsenget

Nanking. A kínai néphadsereg felszabadította Macsenget, 120 km-re Hankautól. A Jangce alsófolyásánál a néphadsereg csapatai 3 kuomintang hídfőhöz közel állomásoznak, 120 km-re Nankingtól. A népi haderő parancsnoksága ezen a folyamcszakaszon öt zászmányolt amerikai fegyverekkel kitértően felszerelt hadsereget vont össze 600 ezer

főnyi létszámmal. Velük szemben csak feleannyi a védekező három kuomintang hadsereg létszáma.

Délkínában fokozódó zavargások nyugtalanságot keltenek a nemzeti hivatalos körökben. A Durnai határnál lévő Júnan tartományban a néphadsereg öt várost elfoglalt. (MTI)

Kitüntetések a munkásság és a dolgozó nép felszabadítása körül szerzett érdemükért

A magyar köztársaság kormánya a magyar tanácsköztársaság kiállításának 30. évfordulója alkalmából a munkásság és a dolgozó nép felszabadítása körül szerzett elévülhetetlen érdemeiért Szakasits Árpád köztársasági elnöknek a köztársasági elnök elismerésének aranykoszorúját ajánlotta fel. A köztársasági elnök a kitüntetést elfogadta.

Ezzel egyidejűleg a köztársasági elnök a magyar tanácsköztársaság kiállításának 30. évfordulója alkalmából a munkásság és a dolgozó nép felszabadítása körül szerzett érdemeiért a köztársasági elnök elismerésének arany koszorúját adományozta Rékosy Mátyásnak, Gerő Ernőnek, Révai Józsefnek, Lukács

Györgynek, Rudas Lászlónak, Nyisztor Györgynek és Szántó Bélának.

A magyar köztársasági érdemrend középkeresztjéül pedig Münnich Ferencnek, Vas Zoltánnak, Szántó Zoltánnak, Berzeviczy Gizellának, Szakasits Árpádnak, Novoszad Jánosnak, Gardos Máriának, Romhány Margitnak és Schiff-Rezsónak.

A köztársasági elnök Károlyi Mihály pártjához, a második magyar köztársaság elnökének, a demokratikus eszmék nagy harcosának, a magyar demokrácia érdekében végzett kiváló munkája elismerésül a Kossuth Érdemrend első osztályát adományozta.

Megtörtént az élvonalbeli tudósok magas fizetési csoportba való sorolása

A Magyar Tudományos Tanács elnöksége határozatot hozott 149 élvonalbeli tudósok a magas fizetési csoportokba való besorolása ügyében. A 149 tudós közül 43 havi 3850 forint fizetést kap, a többi 106 fizetése 3-000 forint lesz havonta. További tudósok besorolásának elbírálása folyamatban van. Az új fizetéseket április 1-től folyósítják. A Magyar Tudományos Tanács el-

nöksége ezenkívül megvizsgálta a már nyugalomban lévő élvonalbeli tudósok helyzetét és javaslatot tesz a minisztertanácsnak ezek számára magasabb nyugdíj megállapítására. A fentebb két csoportba nem sorolt tudományos munkások fizetésrendezésével most foglalkoznak a szakminisztériumok és ezek fizetésrendezése is április 1-ével lép életbe.

Élesztő-, tűzkő- és ecetgyedárúság bevezetése

A hivatalos lap közli a kormány két rendeletét az élesztő-, a tűzkő- és az ecetgyedárúság bevezetése tárgyában. Tűzkő, továbbá mindenfajta élesztő előállítás és forgalombahozatala felett kizárólag az állam rendelkezik. Az élesztő- és tűzkőgyedárúságból folyó jogokat a pénzügyminiszter gyakorolja. A rendelet értelmében minden élesztő vagy tűzkő előállítására alkalmas készítményt, — ha használaton kívül van, vagy azt más célra használják is, — be kell jelenteni. Ugyancsak külön engedélyt kell kérni az élesztő, illetve a tűzkő beállítását, valamint egyedárúsági eladási árát.

Az ecetgyedárúság bevezetése tárgyában kiadott rendelet szerint ecetnek szeszből való értékesítése

és kőolajból való behozatala felett kizárólag az állam rendelkezik. Ecetnek szeszből való előállításával és értékesítésével csak az foglalkozhat, aki erre a pénzügyminisztérium engedélyt kapott. Az ecetgyedárúságból folyó hatóság jogokat a pénzügyminiszter gyakorolja, a termelési és értékesítési tevékenységet a Szeszértékesítő NV látja el. A Szeszértékesítő NV az ecet eladását áron, utalvánnyal bocsátja a szabadforgalomba.

— (O) —
— A belga kormány a képviselőház feloszlásának tervével foglalkozik a katolikusok és a szocialisták között felmerült ellentétek miatt, melyek a kormányt válságba sodorták.

CSOKONAI SZINHAZ
Vasárnap délután fél 4, este fél 8 órákor
Végállomás
kiszállni!
Zenés bohózat 3 felvonásban

Kossuth Lajos

halálának évfordulója a mai nap. A magyar nemzet világtörténelmi nagysága, a száz esztendővel ezelőtt lefolyt gigászi küzdelem, népünk szabadságharcának vezéralakja 1894 március 20-án halt meg Torinóban.

Kossuth Lajos életét a magyar nép úgy élte, a szabadság eszméjének szemléte. Azoknak a gondolatoknak, terveknek, jelentős részét, melyeket egy évszázaddal ezelőtt vezet fel, melyekért egy életet át küzdött: napjaink valósították meg. A

magyar nép, a mai nemzedék szívében, mélyebben nem ádózhatna Kossuth eszemének, mint azzal, hogy elgondolási sorra valósággyá formálja. A felszabadult, a népi demokrácia útján a szocializmust építő magyarság tettekkel emlékezik meg Kossuthról. Halála évfordulójának előestéjén pedig Kossuth Lajos szülőhelyén, Monokon a kultuszminiszter képviselője felavatta az ottani Kossuth múzeumot és kulturtermet

„Villamos-mindenés” autóval a falvakon

Még 1.700 községet kell villamosítani

A hároméves tervben méltó helyet kapott a villamosítás a faluközségeknek megsegítése és fel- emelése érdekében. Az iparügyi miniszterium illetékes osztályán kértünk bővebb felvilágosítást a villamosítás kérdéseiről.

— Az országban — hangzik a válasz — 3.300 község van, melyből 1.700-at kell villamosítani, s ezenfelül természetesen rangte- teg majort, pusztát és egyéb gaz- daságot. A kötségek igen nagyok, hiszen nincs mindenütt magasfe- szültségű vezeték, nem is beszélve a villamosművekről. Meg- határozott terv szerint kell tehát haladnunk és először a magasfe- szültségű hálózatokhoz közel eső községekbe vezetjük be a villanyt. Eddig 4 millió kg. szerelési anyago- 15.000 köbméter faanyagot használtunk fel és ezer kisiparost foglalkoztattunk. A belső szerelési munkák értéke 15 millió to- rintóra rug.

— A most folyó tervben 250 község villamosítására kerül sor, tehát körülbelül 250.000 falusi dolgozó érint a villany bevezetése. A községek maguk is jelent- kezők és kérik a munkálatok megkezdését, sőt a lakosság anyaga- lisan is hozzájárult ehhez. Külön- nösen nagy súlyt helyez a falu- villamosítási osztály arra — foly- tatódik a felvilágosítás —, hogy a munkástudó telepeket bekap- csolják a hálózatba, még akkor is, ha történelmi kívül esnek a falu- ban.

— A közelműben tervezett és megszerkesztett propagandautó milyen feladatot tölt be?

— A villamosítás főcélja az, hogy segítséget nyújtsunk a vi- deknek és biztosítsuk számára a kulturlehetőségeket. Bizonyos fel- világosító munkára is szükség van azonban, hogy a kiküzdött célt elérjük. A „Villamosmindentés autó” elsősorban azokat a községeket ker- si fel, amelyekben már most, vagy a közeljövőben bevezetjük a villanyvilágítást. Az érintett la- kossággal így ismeretjük és sze- rettetjük meg a villanyáram áldá- sait, illetve előnyeit. A gépkocsi- ra szerelt lámpákkal és felszerelés- sel bemutatjuk, hogy a villany- áramot milyen sokoldalúan lehet felhasználni és megtanulják a guzdiak, hogyan gazdálkodhatnak az árammal, hogyan fokozhatják a termelést.

— A gépkocsi felszerelése igen változatos. Visszatitű, elek. ro- mos tűzhely, daráló, répaszetelő, szeszkavó, villanyrezo, rádió, vasaló, kávéfőző, villanykályha, hasmelegítő és egyéb hasznos cik- kek kerülnek bemutatásra.

— Milyen előnyöket jelentenek a villamos-meghajtású gépek?

— Teljesen kikapcsoljuk a „üz- vesztélyt” s ez a csépiésnél nagyon fontos. Nem kell gondoskodni víz- hordásról, tehát lga- és munkaerő szabadul fel. Ha villanymotorral csépeletünk nincs megvesztés. A korszerű gazda, aki elsősorban jó- szágtartásból akar pénzeln, nem nélkülözheti a villamos-meghaj- tású daráló — vagy őrlőgépet. A frissen darált árpának, vagy ku- korcának különös jelentősége van elősegít a hizási folyamatot. A szesztázás sokkal rövidebb idő alatt történhet meg, mint kézzel- vel és aki nagymennyiségű takar- mányt készít elő naponta, az nem nélkülözheti ezeket a gépeket. A villanyáram ma már nélkülözhe- tetlen a tejjáadásokban, ahol a fel- tártatás kezdve, a tej feldolgozá-

ság minden villamosenergiával történik.

— Gondolhatunk egyáltalán arra, hogy ezeket a gépeket a fa- lusi lakosság rövidesen beszerze- teli?

— Gondoskodunk arról, hogy megfelelő áron lehessen megvá- rozni ezeket a cikkeket. Persze, a nagyobb gépek ára a kisemberek számára egyelőre még elérhet- len, de a szövetkezetek útján meg tudják vásárolni a villamoshájasú fejszerelést.

— xox —

Munkaerőgazdálkodás

Sásdi Nándor, az Országos Munkaerőgazdálkodási Hivatal vezetője szombat délelőn sajtóér- tekezésein számolt be a hivatal feladatairól.

A Munkaerőgazdálkodási Hiva- tal feladata, hogy az egyes szak- munka kategóriákban működő igen komoly munkaerőhiányt pó- tolja, továbbá, hogy a távolabbi tervekben felállított szükségletről a tervgazdálkodás növekvő igényeinek megfelelően gondoskod- ják. A szakszervezetek munka- közvetítő hivatalait az Országos Munkaerőgazdálkodási Hivatal veszi át. Már felállították az ér- telmségi és az iparos tanulóki- rendeltségeket. Május 1-ig a Munka- erőgazdálkodási Hivatal az ösz- szes nagybudapesti munkaközveti- tőket átveszi a szakszervezetek- től. A munkaközvetítés gyors és gondos munka lesz. Teljesen meg- szűnnek az órákig tartó várako- zások. Mi minden jelentkezőt nyilvántartásba veszünk és kiköz- vetítünk — mondotta Sásdi Nán- dor.

SZINHAZ, MOZI, MŰVÉSZET

SZINHAZI MŰSOR:

Vasárnap du. fél 4-ór: Végállomás kiszállni. Bérletszűnet.
Vasárnap este fél 8-ór: Végállomás kiszállni. Bérletszűnet.
Hétfőn este fél 8-ór: Sybill. Csok- konai-bérlet.

Kedden este fél 8-ór: Végállomás kiszállni. B-berlet.

Vasárnap délután és este is a bombasikerű Végállomás kiszállni zenésbohózat van a színház műsorán. A mindvégig mulatós, ötletes, csupa humorú zenésbohózat állandó keze- gésben tartja a nézőteret s nyitástól tapok egymást érik.

Hétfőn este Sybill Jacobi Viktor gyönyörű muzsikájú nagyoperettje kerül színre Csokonai-bérletben.

A színház prózai együttese Kormos Lajos rendezésében szorgalmasan ke- zeli az ideény legnagyobb sikerű vig- játék, újdonságának az „Csokkavag- nyanban” bemutatás előadására.

MOZIK mai műsora:
APOLLO
Hétfőn is!
Állat az emberben! Miliák a néci pokolban
Utolsó állomás
(Auschwitz) Lengyel filmgyártás új remeke
VIGSZINHAZ
Hétfőn is!
Végig magyarul beszélt szovjet film!
Egy nagy ember izgalmas életregénye
Dr Pirogov
METEOR
Ma utoljára!
Kronstadti tengerészek
Hét, hét: Francia filmcsoport!
Nagyvilágú nő
Előadások: Apollo és Vigszínház: d. e. 11, u. 2, 4, 6, 8. Meteor: 2, 4, 6, 8.

Uj korszak küszöbén

Nyilatkozatok a Függetlenségi Népfront kongresszusáról, jelentőségéről és célkitűzéseiről

Az elmúlt héten zajlott le újabb-kori történelmünknek egyik legnagyobb eseménye, a Függetlenségi Népfront megalakulása. Az előző kongresszusról hazatértek megkérve nyilatkozzanak a Népfront és a kongresszus jelentőségéről és a kongresszuson elhangzott nagytartalmú megnyilatkozásokról. Az alábbi válaszokat kaptuk:

HORVÁTH ANDRÁS,

az MDP megyei titkára, a Függetlenségi Népfront megyei bizottságának elnöke a kongresszuson szerzett benyomásairól a következőket mondotta:

— Egyik legfontosabb benyomásom az, hogy a delegáltak, akiknek abszolút többsége vidéki és paraszti volt, olyan izű lelkesedéssel, meggyőző tudatossággal terített magukévá az elhangzott kijelentéseket, ami azt mutatta, hogy a parasztság teljes mértékben megértette a szocializmus építésének szükségességét és tisztában van immár azzal, mennyire döntően fontos ez a feladatunk kialakításában, a feladatunk elvégzésében. — Átértek a Népfront megalakulásának jelentőségét s tudják, hogy a vezetésre legalkalmasabb osztály a munkásság, melynek irányítására nyugodtan bízhatják magukat. Soha nem látott lelkesedésben forrtak össze a Népfront kongresszusán az emberek.

CZIFRA SÁNDOR,

a DEFOSS megyei titkára, a következőket mondotta:

— Számomra a legnagyobb élmény a megnyitkozó egység volt. Amikor a Népfront célkitűzéseinek ismertetése elhangzott, látszott, hogy a megjelenek ösztöne meggyőződéssel fogadták el pártunk vezetészerpét és újdívozók Rákosi Mátyás. A DEFOSS-ra vonatkozó kijelentésekből megértették, hogy a DEFOSS-ot beáll a szegény-, kis- és középparasztság szövetsége csak akkor lesz tartós, egészséges és ütőképesség, ha a munkásság vezetésével folytatja harcát a kulákok ellen. Mikor Rákosi Mátyás hatalmas beszédében elhangzottak a legközelebbi jövő perspektíváit felelő beruházási tervek, hogy milyen összegek kerülnek befektetésre a gépésítésre, villamosításra s hogy milyen támogatást ad az ipari munkásság a parasztságunk, percekig tartóan dühöngött a taps, jelezve, hogy mindenki érezte: ezekben a kijelentésekben ott van mindnyájunk jövője.

KÉCSKÉSI JÁNOS

a Nemzeti Parasztpárt megyei titkára:

— A Magyar Függetlenségi Népfront Országos Kongresszusának demokratikus fejlődésünk során semhogy nem tapasztalt formákban és méretekben bontakozott ki. Tul a rendezés kiválóan és nagy-szerűségén a Népfront kongresszusának egyértelmű és egy akaratú megnyilvánulása fogta meg az embert, amely a küldöttek hozzászólásaiból és az emberek magyarázatából félreérthetetlenül megállapítható volt. A küldöttek árcán sugárzó öröm tükrözött vissza azon érzésüket, hogy népi demokráciánk fejlődésének ezen állomásán, gazdasági és társadalmi továbbfejlesztésünk ezen történelmi fordulóján, mint cselekvő tagok részt vehetnek.

— Rákosi Mátyás irányítóműtató beszéde egész dolgozó társadalomnak szólt s ezen az úton elindulhat a dolgozó parasztság is. Nekünk dolgozó parasztnak az egyedül helyes paraszti politika félreérthetetlen perspektíváját adta.

— Dolgozó parasztságunk bízhat a helyes irányítójára és meg lehet győződve arról, hogy az az út, amit Rákosi Mátyás a Népfront Országos Kongresszusán mutatott, egyedül helyes út, amelyen a dolgozó parasztság kulturális, szociális és gazdasági fel-emelkedése biztosítható. Utalok itt azokra a számadatokra, amelyek mezőgazdaságunk felemel-

kedését előzzék az ötéves terv körében keretén belül.

— Szólnunk kell arról a hatalmas és minden részletre kiterjedő szervezésről is, amellyel a több mint kétezer küldött ellátásáról a Magyar Dolgozók Pártja gondoskodott. Ez is bizonyítja, hogy a munkássztyál és annak pártja szervező erejével ott áll mindenütt, ahol a dolgozó magyar nép sorsát irányítani jóvá tenni kell. Most is mint népi demokráciánk fejlődésének bármelyik szakaszán a munkásság, annak hatalmas pártja, a Magyar Dolgozók Pártja beigazolta vezetésre való elhivatottságát.

— Mi, a Nemzeti Parasztpárt küldöttel megértettük, magunkévá tettük a Magyar Függetlenségi Népfront Kongresszusán elhangzottakat. Dolgozunk ennek megvalósításáért és minden igyekezetünkkel harcolunk minden paraszti különülés ellen, harcolunk még megyénkben lit-ott fejlett párt és osztály szocializmus ellen, azaz dolgozunk hogy a Népfronton belül kiteljesedhesen a dolgozók táborának állító egysége, melynek megszervezésével a győzelem biztos tudatában vehetjük fel a harcot minden kizsákmányolással szemben.

SZIGETHY GYULA

országgyűlési képviselő, a Független Kisgazda Párt hajdúmegyei szervezetének elnöke így nyilatkozott:

— A Függetlenségi Népfront kongresszusa politikai bizonyítékkal volt arra, hogy Magyarországon minden őszimen demokrácia tényező és erő egy táborban van. Az egy cél, az egy akarat, az egy szándék olyan megdöbbentően és világos módon nyilvánult meg, amire Magyarországon — bátran mondhatjuk, — a negyvennyolcas nagy idők óta nem volt példa. Sőt bátran lehet állítani a demokratikus egység még intenzívebben nyilvánult meg, mint bármikor. A kétezer kongresszusi küldött között dolgozó társadalmunk minden rétege képviselve volt, az ipari munkásság, a dolgozó parasztság, a haladó értelmiség. Ez a nagy tábor egyérről a közös szándékban és akaratban. Rákosi Mátyás nagy beszédében a közös akaratot foglalta világosan és lenyűgözően szavakkal. A beszéd haladása alatt állított és áll bizonyára az ország minden lakosa. Minthogy valóban közvetlen közelről érdekeltek mindenki azokban a nagytervekben, melyeket Rákosi Mátyás előterjesztett, amelyek joggal nevezhetők országépítő programnak. Utalok a beszéd egyik jellegzetes mondatára: „Nincs hazánknek egyetlen faluja, egyetlen polgára, aknt az ötéves terv és annak eredményei közvetlenül ne érintenének, ne járulnának hozzá életszínterületének emeléséhez.” És valóban a felhozott számadatok, az ötéves terv hatalmas arányát mindenkit meggyőztek arról, hogy magyaránú fejlődés és gazdasági felvirágzás, ezzel kapcsolatban sokkalta jobb életfeltételek várnak a magyar népre.

— Még egy momentumra akarok rámutatni. Arra, hogy a Rákosi Mátyás által felvázolt hatalmas tervekben a magyar vidék felkarolása is szerepel, még pedig nem másodrendű módon. A nagyarányú iparosítási program első-sorban a vidéket érinti, a vidéki városok kiépítésének terve között van Debrecen kiépítése is. A népi demokráciában a magyar vidék nem lesz többé mostoha gyermeke a kormányzatnak, hanem róla foltozott arányú gondoskodás történik.

— A jólét emelése, megfosztott, de gyümölcsöző munka az alapja annak a hatalmas programnak, melyet a Népfront kongresszusa nagy lelkesedéssel egy-értelműleg újdívozott. És érthető, hogy hasonló egyértelmű visszhangot kelt az egész magyar nép-

— Találomán mutatott rá pártunk elnöke, Dobi István a kongresszuson mondott beszédében, hogy egy új korszak alapkövét rakjuk le. Pártunk Dobi István vezetése alatt felismerte, hogy mi a teendője a fejlődésben. Keményen szembenézünk a reaktívokkal, minden eszközzel megvédjük országunk függetlenségét és a mögöttünk álló népréseket felvilágosítjuk, hogy a munkássztyál elismert vezetés mellett oda-odán dolgozzunk tovább országunk felvirágztatásáért.

ZILAHY TIBOR

országgyűlési képviselő ezeket mondotta:

— A Népfront megalakulásának népiünk szempontjából döntő jelentősége most az 1. kongresszus megtörténte után bontakozik ki méltó keretében. Véleményem szerint a Népfront programjának leglényegesebb része az ötéves terv megvalósítása népiünk élet-

színterületének további felemelése érdekében. S hogy e terv végrehajtását a dolgozó magyar nép megnyire magáévá tette máris, e ténynek teljes mértékű bizonyosságát szolgálhatta az első kongresszus hangulata, mely minden résztvevő számára nagy élményt jelentett.

KISS FERENC

a DEFOSS megyei szervezetének elnöke, a Kisgazdapárt tanyai titkára a következőkben nyilatkozott a kongresszusról:

— Felemelő élmény volt mindnyájunk számára a Népfront kongresszusa. Éreztük, hogy itt valóban a népről, a nép széles rétegeiről, a dolgozó osztályoknak igazi összefogásáról, a haladás, a jövőformálás szellemében való harcosszövetségéről van szó. Amit mi, küldöttek helyünk mélyén éreztünk, azt maradéktalanul kifejezte Rákosi Mátyás hatalmas, lenyűgöző erejű beszéde. Az a teljes egyetértés, mely a parasztság és munkásság küldöttjei között megmutakozott, igazi biztosság annak, hogy itt a Függetlenségi Népfront megalakulása és munkája nyomán minden a népről történik.

Erős földmunkás tagozatok alakulnak a hajdu megyei DEFOSS szervezetekben

A DEFOSS szervezetek fejlődésében, a felmerült hibák kiküszöbölésére irányuló munkában döntő fontossága van a földmunkástagozatok megalakulásának. Hajdu megye községekben egyre másra alakulnak meg az erős földmunkástagozatok. Ezzel és a DEFOSS munkája kapcsán felmerült más kérdésekkel kapcsolatban Czifra Sándor országgyűlési képviselő, a DEFOSS megyei titkára a következőket mondta:

— A DEFOSS, mint a dolgozó parasztság szervezett szövetségének megszervezése során beleszámított két olyan hibába, melyet sürgősen orvosolni kell. Az egyik a jobboldali elhajlás, elvlelen kompromisszumok kötése a középparasztság megszervezése során. Ennek következtében egyrészt bekerültek szervezetükbe és vezetőségünk közé a kulákarasztok és a kulákság ügynökei. Másrészt az elhanyagolt nincstelen parasztság joggal érezte úgy, hogy a DEFOSS nem védi meg érdekeit annyira, mint a régi FEKOSZ védte és elkedvetlenített.

— A másik hiba a baloldali elhajlás volt. Ahol szervezetünk vezetőségét a régi FEKOSZ tagok vették át és vezették, ott számtalan esetben megtörtént, hogy igyekeztek kis tehetetlen, erőtlen szervezetté összezsugorítani az által, hogy a középparasztságot kihagyták a DEFOSS-ból. Mindkettő hiba, amit most folyó munkánk során fogunk kiküszöbölni.

— A megye községekben egymás után alakulnak erős földmunkás tagozatok. Ezzel egyidejűleg természetesen nem hanyagoljuk el a tavaszi ütemterv ellenőrzését, a tagjaink számára folyó tájékoztató, oktató előadásokat sem. Maradéktalanul megvalósítjuk elvünket: támogatjuk a szegényparasztságra, épít a középparasztságra, szövetséget és soha ne szűnj meg támadni a kulákság ellen. Ki kell irtani a DEFOSS szervezetek egyik-másikában megnyilvánuló kompromisszumos békülékenységet. Nem akármilyen szövetséget akarunk és nem elvlelen harcolni. A DEFOSS szervezeteket meg kell tisztítani a kulákoktól, ugyanakkor a dolgozó középparasztság-

gal teljes mértékben együtt kell működni.

KÖZEL 30.000 DEFOSS TAG HAJDU MEGYÉBEN

Hajdu megyében egyékként általában jól működő, erőteljes DEFOSS szervezetek alakultak ki, melyek általános szociális összetétele is megfelelő, bár vannak helyek, ahol az erős földmunkástagozat megalakulása után várható csak a helyes arány megvalósulása. Legnépesebbek a hajdubüszörmei DEFOSS, ahol 4110 tag van, ebből 3200 fizető tag, a szociális megosztás pedig a következő: nincstelen 1298, kubikos 200, gazd cseléd 80, ujjazda 401, régi gazda 864, középparaszt 192, nótág 624 és befurakodott a szervezetebe 45 kulák. Balmazújvárosban 2665 tag van és valamennyi fizető tag. Itt nincstelen 690, kubikos 600, gazd, cseléd 15, ujjazda 841, régi gazda 315, középparaszt 46, nótágok száma 149 és itt is befér között 15 kulák a DEFOSS-ba. Nádudvaron is a 901 tag mind fizető. Itt 204 nincstelen, 279 kubikos, 388 ujjazda, 10 régi gazda, 8 középparaszt és 12 nótágja van a szervezetnek. Püspökkladányban 1341 tag van, de ebből csak 76 fizető. Földesen az 1220 tagból szintén csak 117 tag a fizető. Erős DEFOSS szervezetek vannak Hajduszentmihályon 1959, Egyekben 1333, Hajdunánáson 1500, Hajdúhadházon 1000, Hajdúszámonban 704, Hajdúdorogon 799 taggal. Általában minden DEFOSS szervezet közös hibája, hogy kevés a női tag. Ezen a téren erős munka vár a helyi vezetőségekre. A megyében közel 28.000 a DEFOSS tagok száma.

Debrecenben 5087 tagja van a DEFOSS-nak. Ebből nincstelen 2920, kubikos 320, gazd, cseléd 30, ujjazda 1004, régi gazda 230, középparaszt 49, női tag 205 és beférközött a helyi szervezetbe 27 kulák.

A TERMELESI MUNKA SIKERÉRT

teljes erővel folyik a hibák kiküszöbölése! — mondotta Kiss Ferenc a DEFOSS megyei szervezetének elnöke. A munkástagozat munkájának erősítése könnyebbé teszi a kis- és középparasztság számára az előrehala-

Cserépkályha, kandalló, raktár — Tisztítást, javítást, átrakást — vidéken is felelősséggel vállal — ZIRKULI GYULA új cím: Széchenyi-u. 3.

Női- és férfi kabát- és ruhaszövetek, ballonkabátok, férfi kalapok, ingek és mindenféle textilárúk

nagy választékban Haas Fülöp és Fiai RT.-nál Vöröshadsereg-utja 58 sz.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. III. 29.



Műtrágyával OLCSÓN, TÖBB BURGONYA

MÜTRÁGYA ÉS NÖVÉNYVÉDŐ SZER ÉRTÉKESÍTŐ NEMZETI VÁLLALAT, BUDAPEST, V. NÁDOR UTCA 21. TEL.: 129-560.

dást. Harcos élenjárása pedig biztosítani fogja a szállást, megbonthatatlan szövetségét a munkássztyálnak és dolgozó parasztságnak.

Megkezdődött a moszkvai Komszomol értekezlet

Moszkvában megkezdődött a moszkvai és Moszkva környéki Komszomol szervek ezévi értekezlete. Moszkvában és környékén összesen 500 ezer Komszomol tag van, akik megbeszítették az ötéves terv határidő előtti teljesítését.

Az értekezlet alkalmából rendezett kiállítás szemléltetesen mutatja a Szovjetunió újításának életerejét. A Moszkva környéki bányákban dolgozó ifjú bányászok a múlt évben 400 ezer tonnával termeltek többet az előiránlt.

Két és fél évi fegyháza ítélt a bíróság a dolgozók megkárosítóit

A debreceni törvényszék dr. Székely István tanácsa szombaton cartotta meg a folytatlagos főtárgyalást Fekete József bírnagybajnok szerelő és társa bünygyében. Fekete József a MA-SZOVOL-nál volt alkalmazásban és az üzemi bizottság elnöke volt.

A múlt évben ajánlatot tett a vállalatnak, hogy az üzemi dolgozók részére tűzfát és zöldséget szerezze be és azt jutányos, kedvezményesen áron juttathatja a vállalat dolgozóinak. Ötvenezer forintot vett fel előlegképen a vásárlásra, teherautón jarta be az ország különböző vidékeit. A tűzfát és zöldség beszerzésére társként maga mellé vette Tóth Kálmán nagykereskedő lakost, aki a Földművelésügyi minisztérium megbízottjaként szerepelt. Fekete a felvett pénzből 7000, Tóth 3000 forinttal nem számolt el, elköltözték, elmulaszták a vidéki utakon. Sikkasztás bűntette miatt indult meg ellenük az eljárás, a törvényszék Feketét két és féle évi fegyháza, Tóth Kálmánt egyévi börtönnre ítélte. Sülyosható körülmények vette a törvényszék, hogy Fekete és társa a dolgozó munkásokat károsította meg. Az államügyész súlyosbításért Fekete és Tóth enyhítésért felbontozta.

Tavaszi szövet újdonságok megérkeztek.

Tekintse meg kirakatom!

Balla Balázs Vöröshadsereg-utja 43. Svetits-palota. (kapu alatt)

Tíz éve járja a tengert a „Debreceen“...

1930-ben bocsátották vízre a Ganz-hajógyár dokkjáról a magyar tengeri hajózás egyik büszkeségét: a „Debreceen“ tengerjáró hajót. Tíz éve járja a tengert és a Dunát a hajó, illő, hogy az évforduló alkalmából a hajóval annak a városnak lakói is megismerkedjenek, amelynek a nevét viseli. Ha más nem, a magyar tengeri hajózásnak ez a büszke hajója ismereti meg Debreceen nevével a Fekete- és Földközi-tenger hajózási.

Sok víz lefolyt a vén Duzán az elmúlt tíz év alatt, sok és nagy utat tett meg a „Debreceen“ is. Erről beszélgettünk a MESZHART, a Magyar-Szovjet Hajózási Részvénytársaságnak, a hajótulajdonos vállalatnak egyik vezetőjével. A pesti Dunapárt közelében a Vigadó mellett van a MESZHART székháza, a hivatalos helyiségek is telve hajómodellekkel, képekkel, ezernyi hajósemmel. Kalandvágyó fiúk képezték el első felcsigázná még a MESZHART-nak egy hivatali szobája is, de még az újságról is érdeklődéssel néz körül. Régi hajós az is, aki most lassan enged a faggatásnak — hja, a „tengeri medvék“ szükségessége, csak egymásközt meglegszerek fel! — és beszélni kezd.

Előbb a „Debreceen“ hivatalos adatait tudjuk meg: hossza 74 méter, legnagyobb merülése 3.10 méter, hordképessége 1266 tonna. Dunai viszonylatban egyike a legnagyobb hajóknak, míg a tengeren már a kishajók közé sorolható. A sebessége 9.5 csomóra (azaz 9.5 csomót tesz meg óránként s ehhez tudunk kell, hogy egy csomó egyenlő 1853 méterrel) 17 és fél kilométer óránként.

Az adatoknál önkéntelenül a tréfás számbepélda jut eszünkbe: ha 74 méter hosszú a hajó, hány éves a kapitány? Erre is feleletet kapunk, 48 éves Kádár Ferenc hajóskapitány, a „Debreceen“ parancsnoka... Nős. A tengerészfeleségeknél ugyan kevés örömtük van az urukban, mert teljesen bizonytalan, mikor tér vissza újjáról a tengerész-férj. Sokszor 8-10 hónap is eltelt, amíg hazajött tengeri útjáról a „Debreceen“, fedélzetén 22 főnyi személyzettel.

Debreceen születési tengerész a „Debreceen“. Senki se próféta a saját hazájában, senki se matróz a városa hajóján... De térjünk át a hajó tengeri útjára.

— Évenként átlagban 13.000 tengeri mérföldet tesz meg a „Debreceen“ — kapjuk a felvilágosítást. Ez 25.000 kilométernek felel meg. Budapest és a közeli kikötők között közlekedik. A dunai kikötőkön kívül Izstanbul, Izmir, Beyruth, Haifa, Alexandria, Port-Said, Páncosia, néha Ciprus és Tizme kikötőket érint. Ha a vizállás és a légköri viszonyok megengedik, évenként átlagban 5-6 utat tesz meg Magyarországon és a Közelkelet között. A vizállás és a légköri viszonyok befolyásolják a hajó útját: ha sokáig marad a Dunán a jég, vagy ha alacsony a folyam vizállása, nem tud feljönni a Dunán, a tengeri viharok is gyakran gátat vetnek a menetrendszerű utak pontos megtétele elé. Így egy alkalommal az Izstanbul és Sullia közötti utat, amely rendes körülmények között 24 óráig tart, a Fekete tengeren dülő vihar — s ez eléggé gyakori — egy hétre nyújtotta meg. Addig hányódott a tengeren a „Debreceen“, komoly veszélyben természetesen nem volt, csupán előhaladásában gátlak.

— Veszélynek ugyan a háború óta eléggé ki van téve a hajó. A Fekete tengeren ma is van aknaveszély. Kibővízték, előre meghatározott útvonalon lehet csupán közlekedni. A veszély elhárítása a hajó parancsnokának hidegvérű tudásán, lélekjelenlétéén múlik...

Azt szeretnők tudni, mit szállít a „Debreceen“? A válasz:

— Magyarországról általában betonépítéshez szükséges gőmbvasat, csempeit, gazdasági gépeket, üvegárukat, rádiónalkatrészeket, cukrot szállít, míg hazatérésében értékes import-árukat hoz: gyapotot, esztergánvarokat, mazsolát, fülgét,

egyéb gyarmatárut.

(Ezután, ha mazsolát, vagy fülgét eszünk, gondoljunk arra, hogy talán éppen a „Debreceen“ rakományából való...)

— Természetesen a hajó tengeri útján közbeeső helyi szállításokat is lebonyolít.

— Most hol van a „Debreceen“?

— Egyelőre Izstanbulban maradt. Generáljavitáson esik át a hajó. Itthon akartuk elvégezni, de a jég és az alacsony vizállás miatt nem tudott volna feljönni. Így körülbelül másfél hónap múlva, a generáljavitás elvégzésével vág

neki ismét a tengernek hazafelé a „Debreceen“.

— Hány ilyen tengerjáró hajója van a MESZHART-nak? — kérdezzük a beszélgetés befejezéséül.

— A „Debreceen“ kívül még négy tengerjárónk van, ezek jelenleg is úton vannak. Az öt éves terv keretében további „Debreceen“ típusú hajók építését tervezzük. Hajóparkunk emelésével exportnak lehetőségei is megnövekednek. Hajóépítőink áldozatos munkája a biztosíték arra, hogy ez minél előbb meg is fog történni.

Az agrártudományegyetem pallagi osztályának működését megszüntette a földművelésügyi kormányzat Csak Budapesten lesz a jövőben ilyen irányú egyetem új szellemmel betöltve

Az agrártudományi egyetem debreceni osztálya, régebben Gazdasági Akadémia néven volt ismeretes, csütörtökön megszüntette működését. Ugyancsak megszünt a pallagi főiskolával egyetemben a keszthelyi, magyarvári és budapesti agráregyetem.

Az agrártudományi egyetem megszüntetését a földművelésügyi miniszter rendelte el. A miniszter rendeletét még csütörtökön délután kihirdették a főiskola hallgatói előtt. Az agrártudományi egyetemek megszüntése után április 1-én Budapesten folytatódik az újszellemű, a szocializmus felé haladó ország új, agrártudományi főiskolája.

A felszabadulás előtt a pallagi Akadémiára jobbadát csak a nagybirtokosok, grókok, bárók, gyermekai járhattak s az akadé-

mia hallgatói, a városszerte ismert „gazdászok“ nem egyszer tették nevüket ismertté zajos mulatozásokkal, fasiszta provokációkkal. A felszabadulás után időnkben a főiskolára ismét csak a nagybirtokosok, kulákok fiait kerütek és a szellem nem változott, csak színellett a hallgatók, hogy „ők jó demokraták“.

A szociális összetételben nem történt jóformán semmi változás. A jelenlegi 217 hallgatóból mindössze hét százalék volt a dolgozó paraszt és munkásszármasú hallgató! Az egyetemen a szövetkezeti gazdálkodás című meghirdetett előadást a hallgatók alig vették fel, nem hallgatták. Ezzel szemben minden jobboldali kezdeményezésben résztvettek. Így történt az, hogy a nemrég leleplezett összeesküvés résztvevői közül többen a pallagi

50.000 virágot ültet a debreceni parkokba a munkaverseny indító városi kertészeti

Tegnap délután a városháza díszkertjével, lobogókkal díszített közgyűlési termében gyűltek össze a városi kertészet dolgozói, hogy ünnepélyes keretben között országos munkaversenyre hívják ki valamennyi város kertészeti-zeke dolgozóit.

A Városi Dalegylet Forray István vezénnyel a Himnuszot énekelte, majd a falujárók indulóját. Tomasooszky József nyitotta meg a gyűlést, köszöntve a megjelenteket, közli a DÉFOSZ küldöttségét és Budapest, Szeged, Eger, Miskó városi kertészeteinek képviselőit.

Gámbos József, a DÉFOSZ kertészeti osztályának vezetője tartott ezután politikai tájékoztatást a kül- és belpolitikai helyzet felvázolásával mutatta meg a magyar dolgozók helyzetét és feladatait.

Tomasooszky József, a városi kertészeti főiskolájának és gyümölcsösének új vezetője szólt az ünnepélyes gyűlésen, hogy következetesen szolgálja a nép érdekeit, majd felemelte a hangját:

— Nemes versenyre hívjuk ki... — csak eddig jutott el szavaiban, mert hatalmas, lelkes taps dübörgött fel... valamennyi közleketi kertészet dolgozóit. Munkaversenyünk erősíse meg a munkásöntudatot, a munkakerülést a köz javára. A mi munkaversenyünk is az önkéntesség csökkentését, a többtermelést fogja eredményezni, az életszínvonal emelését célozza. A Szovjetunió sztahanovistáinak példája lebegjen előttünk is. Legyen a mi munkaversenyünk igazi szocialista munkaverseny!

Leitinger Emő és Balla Gábor ismerette a városi kertészet üzemi ágának, majd Matos Géza a köztemetői kertészeknek a munka versenytervezetét.

A legszembetűnőbb részletekre kiterjedő munkaversenytervben benne van a pálmaházak rendbehozása, a 466 holdas nagyerdő parknak és a város belterületén lévő 112 hold parkosított területnek a jobb gondozása, a díszcserejék, díszfák, virágok ültetésének átgondos megszervezése, és a pénzmegegyeztetést érnek el, 50.000 virágot ültetnek ki a debreceni parkokba, több

mint 2.000-et érdekesen, betelepítik a nagyerdő parkerdőben folyó mesteres patak környékét virágokkal, viznövényekkel, a városi kertészetben munkásföldet létesítenek, a 162 holdas kertészeti gyümölcsösben és a 20 holdas fásiskolában levő gyümölcsfásat és a cseméket különös gondal ápolják, három kútra külföldi pénzből négyet csinálnak, igazi mintagyümölcsösöt teremtenek, a kártevők ellen harcot indítanak.

A dolgozó nevében Pusztár János és Gáza István magukévá tették a munkaversenyt, majd Taba Vilmos (Budapest), Csordás Lajos (Szeged), Sövényi Géza (Eger) és Czene Imre (Miskó) fogadták el a versenykiírást. Taba Vilmos megállapította, hogy Debrecen parkjai, kertje kiképzéses terület aránylag több, mint akár a fővárosé. Ez kell, hogy önbizalmat adjon a debreceni városi kertészet tagjainak a munkaversenyre, amelyben brigádmunka és az újítások jelentőségére hívta fel a debreceni dolgozókat figyelmét.

Ménas János polgármester emelkedett ezután szólásra. Megállapította, hogy a park egy város tüdőtje különösen az a poros szélcsendes Alföldön. A város 1949. évi tervében jelentős szerepe van a parkosításnak, a már meglévő parkokat helyreállítják, a háborús pusztulás nyomait eltűntetik és olyan helyeken is létesítenek parkokat, ahol eddig soha nem volt. Ebben a munkában nagy jelentősége van a városi kertészet dolgozóinak önkéntes elhatározásának, amellyel munkaversenyt indítottak.

A városi kertészet munkásainak ez a szocialista munkaverseny is mutatja, hogy megváltozott a szellem. Eltűntek a régi szegényberek, eltűnt a bolosispán-szellem. A munkás megbecsülését maguk is érzik. Megmutatkoztak ez abban is, hogy a városi kertészet megüresedett vezetői állásra alulról két kerétszedeget emelt ki a városi tanács Tomasooszky József és Jurász László személyében. A munkásokból lett vezetők a magyar élet gazdasági és politikai területein mindenütt megállították a helyüket, így lesz itt is

— Dolgozzanak önfeláldozó szorgalommal a városi kertészet munk

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949. III. 20.

Bücsüzünk. Elmenőben még arra gondolunk, veszélyes, nehéz munka a hajósélet, nem olyan, amilyennek kalandos ifjúkorunk ábrándjai festették. Nem leányálom. Főleg nem leányálom férjhez menendő eladó lányoknak a tengerészférfj, aki majd egy évig van távol s útján egyre leselkedik rá a veszély... Mégis nős mind-egyik tengerész.

De félre a komolytalansággal s kívánjunk a „Debreceen“-nek sok eredményes tengeri utat!

(dr. p. j.)

Mihályfi Ernőt üdvözölte az evangélikus egyház küldöttsége

Roők Iván evangélikus egyházi felügyelő, Vető Lajos tiszántúli püspök, Margócsy Sándor tiszántúli és Velsz Aladár győri felügyelő vezetésével népes küldöttség üdvözölte Mihályfi Ernőt aki évek óta vesz részt az evangélikus egyház vezetésében s az egyházi közéletben buzgó tevékenységet fejt ki. Roők Iván méltatta Mihályfi érdemét és a Luther Szövetség ajándékaként hatalmas ezüst szivardobozt nyújtott át neki, Mihályfi meghalottan köszönte meg az üdvözlést s megígérte, hogy ezután is lelkesen tevékenykedik egyháza érdekében.

Kulcsár Ferenc és Pogácsás Antal kitüntetés

A köztársasági elnök a magyar népi demokrácia érdekében végzett kiváló munkájáért a Magyar Dolgozók Pártja funkcionáriusai közül többieket kitüntetésben részesített. A kitüntetettek között van Kulcsár Ferenc, az MDP debreceni szervezetének titkára, aki a Magyar Köztársasági Érdemérem arany lo. kitüntetését, továbbá Pogácsás Antal, az MDP üzemi szervezője akit a Magyar Köztársasági Érdemérem ezüst fokozatával tüntetett ki a köztársasági elnök.

A két kitüntetett a munkámozgalom két meg nem alkuvó, bátor harcosa. Kulcsár Ferenc a háború éveiben kapcsolódott bele az illegális pártmunkába, az ellenállási mozgalomban Debrecenben fiatal kora ellenére tevékenyen részt vett. A felszabadulás után az MKP majd az MDP-ben mindenkor fontos pozíciót töltött be, fél év óta a városi pártbizottság titkára. Pogácsás Antal régi tagja a munkámozgalomnak. A Horthy elnyomtatás éveiben a bórpari munkásokat szervezte. Debrecen dolgozóit Kulcsár Ferenc és Pogácsás Antal kitüntetésének hírért örömmel fogadták, mert mindkettőjük bírják a dolgozó nép osztálmán bizalmát.

Eltűnt a hattýú a meleg tóról

A nagyerdői melegvízű tó állatállománya az utóbbi napokban egy értékes hattýúval gyarapodott. Tegnap reggelre a hattýú eltűnt. Nem tudni vajon elcsatagolt-e a hattýú, vagy valaki elvitte-e. A hattýú megtalálása adja le a ritka madarat a városi kertészetben, ugyanitt jelentse, aki tud róla.

—:—:—

Közellátás

Nullalízt, főzölízt, szárítást, kizsát. A hácsági élelmiszerjegy márciusi havi 1 lísz szelvényére 50 deka 0-ás lísz, 2 lísz szelvényére 50 deka 0-ás lísz, 3 szelvényére 20 deka száraztészta, a 4-es apró kocka lísz szelvényére 80 deka főzölízt szerethető a fűszerkereskedőknél és népboltokban.

Búzára kiosztás. A 0-1 éves korú csecsemők március havi 1-es lísz szelvényére 50 deka, 2-es lísz szelvényére 50 deka búzára szerethető be az alábbi kereskedőknél: Népbolt Rózsa u. (volt Hangya I.), Népbolt Vöröshadsereg útja (volt Hangya III.), Népbolt Püspöki palota (volt Hangya V.), Népbolt 14. Hatvan u. 13. Népbolt Cegléd u. Népbolt Nagyalomán. Vojt Elemér Márton Kálmán u. Az 1 éves aluli csecsemők jegyeit csak átbélyegezve fogadják el a búzára árusítással foglalkozó kereskedők. Az 1 éves aluli gyermekek jegyeinek átbélyegezése (Vöröshadsereg útja 23. II. em. 1. szobában). Születési értesítőt bemutatás végett mindenki hozza magával a jegyek átbélyegezéséhez.

A Gépíjűmvezetők Szakszervezete felhívja a Diesel-tanulmányra jelentkezőket, hogy délelőtt 9 óra a Fémipari szakiskolában legyenek. A kultúrgárda és a többi szakszervezetben rendkívüli taggyűlés. A szaktársak a feleségeikkel együtt jelenjenek meg.

BORITÉKOKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérbán.

* A „Szárnyaskerék“ táncszalomban ismét a régi hangulat, régi vezetés! Betegségemből felgyógyultam. Zenét a „Melodi Swing“ zenekar adja. 27-én kurzuskezdés. Molnár.

Sólyom József földesi tanító munkaközlője segítségével egy hét alatt tanít írni-olvasni

Földes, március 14.
A központi iskola egyik tanteremben sok ügyel-bajjal meggyújtják meg a Maxim-lámpát.
— Villany kellene ebbe a faluba, nemsokára kapunk is — mondja Sólyom József állami tanító, tanfolyamvezető.
Közben egymásután érkeznek a tanfolyam fiatalabb és öregebb hallgatói.
— Jó este kívánok — dugja be vigyorgó ábrázatát Makula Kálmán 15 éves éjfélygyerek, a tanfolyam legifjabb hallgatója. Utána egy 53 éves parasztsasszony: özvegy Kiss Antalné lép be hóna alatt szorongatva a könyvet és füzetet. Köszön.
— Kedves jó tanító úr, máma megint nem tudtam otthon semmit sem tanulni, mert egész nap a mosóteker mellett álltam.
— Nem baj, Kiss néni. Tudom, hogy első a kenyér, bár az írás-olvasás is kenyér — válaszolja Sólyom tanító.

Pár perc alatt megérkezik a tanfolyamnak mind a harminc hallgatója. Hozzá tartozók is elhelyezkednek a hátsó padokban. Bizony, a ruházatról látszik, hogy nem cserégethetik hétköznapi és ünnepruport, mert egy van belőle. Az is jó kopott. De az arcok ünneplés és szemek csillognak, s a levegő is megéled az ünnepi érzések kisugárzásával. Ünnepruport is van ma. A földesi dolgozók legszegényebbjei most törnek ki a tudatlanság börtönéből, ki a világosság felé.
Már a vizsgabizottsági elnökség is helyet foglal dr. Bilogh Lajos vármegyei szabadművelődési felügyelő h. elnöke mellett. Jelen van a helyi szabadművelődési bizottság elnöke, ügyvezetője, pártok, szervek, tanítótestület kiküldöttei és vendégek.
— Már kezdődik is a vizsgabizottság. Felcseng a hallgatók ajkán Sólyom József: „Dolgozók dalát”-nak refrénje: „Eljött az óra, munkára fel, munkához kezdjünk hát, Aki jön velünk, előre tör, világosságot lát. Betűvel, könyvvel építsük hazánkat! Tudás az hatalom... Tanulok, küzdök, el nem fáradok, felzeng vidám dalom.”
Abrahám Jenő 42 éves kertész tanfolyamhallgató — aki 1 hét alatt megtanult írni-olvasni — köszönti a vendégeket, szeretetteljes, elfogadott hangon.
Ezután gyors egymásutánban peregnék a feleletek. Közös olvasás, egyenkénti olvasás, írás a füzetbe, írás a nagyvilágban. Látszik minden feleleten, hogy komoly munka folyt. Özvegy Kiss Antalné 53 éves parasztsasszony és Lakatos Sándor 50 éves mezőőr tanfolyamhallgatók régi népdalokat énekelnek. Együtt énekel velük az egész hallgatóság, mint egy nagy magyar család. Éneklés után mindenki bemutatja, hogy mit tanult az előirtalkon kívül. Szabó Eszter, Dancs Ágnes, Makula Kálmán, Bene Julianna, Szántó Irma szavaiattal szereznek sok tapsot. Lakatos Sándor, Kovács József, Szabó Antal, Bozsányi Zsigmond folyékony olvasásukkal ejtik csodálkozásba a hallgatókat. A két utóbbi olyan szépen olvas, hogy a szabadművelődési felügyelő könyvek küldését igéri nekik.
Igen érdekes és tanulságos volt a tanfolyamvezető: Sólyom József tanító által szervezett és vezetett pedagógiai segédeszköz, egy szemléltető kártyakönyv, melyen szavakat és mondatokat tud kirakni a szemléltető eszközökhöz tartozó kártya laposkák segítségével, melyek az ábécé nyomtatott és

írott betűképeit ábrázolják, a betű hangját felidéző ügyes rajzokkal. Ez a szemléltető eszköz segítségével az írás-olvasás nehéz tudományának átadását sokkal könnyebbé és gyorsabbá tette. Főleg az idősebb, „begyepesedett”, csökkenő felfogóképességűeknél volt igen hasznosnak kamatoztatható.
Kiss néni, a tanfolyam legidősebb hallgatója a vizsga után megköszönte a vendégek szeretetét, türelmét, tapsát és a demokrácia vezetőinek azt a nagy kitüntetést, amellyel az írás-olvasás tudományának elsajátítását lehetővé tették.

Bilogh Lajos vármegyei szabadművelődési felügyelő h. a vizsgát bezáró beszédében rámutatott arra, hogy a népi demokratikus kormányzat nem tűrheti meg az analfabétizmust és fel fogja számolni azt. A régi rendszer sok-sok botlása között ez is egyik súlyos hiba volt, azonban az új Magyarországnak szüksége van minden dolgozó művelt magyarra. Szüksége van a most végzett hallgatók több tudására is. Világos szavakkal érthetővé tette az egyik szemléltető tábla eme Ady-sorait: „Márciusi Nap, neme a te hatalmad — S magyar március, magyar forradalmat — Nem gyűjtöttél ránk ezer évig még sem, — Utunk örökké jeges senyvedésben.”
— Most lett ennek a jeges senyvedésnek vége — mondotta — s megkapjuk végre a szabadságunkat. Eljünk ezzel, tanuljunk, dolgozzunk, építsük a szocializmust. Megköszönte a hallgatók munkakészségét. Nagy önméltósággal szövegezte a tanfolyamvezető Sólyom József állami tanító fáradságtól megfáradtan arról, hogy ebben az évben már a második

híres szoboszlói gyógyfürdőben, pedig mindnyájan hajléktalanok. A megye minden minden községe képviselve van. Herkák Róza az egyik szervezeti választmányi tagja is mondja:
— Ént mindig szerettem tanulni, boldog vagyok, hogy eljöttem. Nagyon szép a hőforrás környéke, én is most vagyok itt először. Eddig másfelé vizet láttam csupán. A hortobágyi rizsföldeken dolgozom késő őszig, jég hideg vízben. Otthon a 8 hold földünkön 7 vagú család él, muszáj elmennem munkára. Itt a tanfolyamon megtanultam, hogyan kell kiszámítani a munkabéreket, milyen jogai vannak a mezőgazdasági munkásoknak. Engem ugyan többet nem fog kiszármányozni senki, de a munkatársaimat sem hagyom.
Nyusi János Hajdúdorogról jött, és az a kijelentést tette, ha innen vissza megy, még a napot is másképpen látja felkelni, mióta a tanfolyamvezető kinyitotta a szemét.
— Én a szövetkezeti előadások iránt érdeklődöm leginkább. Belátom, hogy elmaradt a mezőgazdaságunknak csak a szövetkezetek indíthatják el a fejlődés útján.
A TOKAJI TANULMÁNYUT
A tanulóteremben minden falujátság külön díszeset érdemel. Baluk Lászlóné földesi mintagazdasasszony edesen tükört büszkeséggel mutatta búsna a cikkeit.
— Olvassa lelkem, mi telik ki egy ilyen egyszerű asszony tollából. Könnyen terem a szó én nálem, ha a népi demokráciáról kell beszélni, vagy írni, mert én is újítottam.

„Még a napot is másképpen látom felkelni, mióta a DEFOSz kinyitotta a szemem”

Látogatás a DEFOSz megyei szervezeti iskoláján

A hajdúszoboszlói fürdő parkjában jökevény társaság kergette a labdát. Kézilabda, röplabda és futball csapat egymás mellett küzd a pályán. Öregek, fiatalok, férfiak, nők vegyesen. A DEFOSz megyei szervezeti iskolájának hallgatói használják fel így a szabadidőjüket a ragyogó márciusi napsütésben. Nemcsak a labda repül a tavaszi szélben, hanem a férfiak kalapja is, meg a fukkosó lányok haja. Aki látja őket, menten kedvet kap a játékhoz és közeledik áll.

Ennyi jökevény játékos — láttam még azt is hajlandó megbocsájtani a néző, hogy nem minden percben viselkednek sportszerűen. Mikor Halász Pál, a DEFOSz-iskola vezetője után érdeklődünk, ezt a választ kapjuk:
— Látja az a nagy gombolyagot, amelyik a labdát körkötö? Aki ott legalul van, az a mi kedves, szeretett vezetőnk.

Halász szaktárs nevetve porolja a ruháját, mikor végre sikerül kieszármányozni a pályáról. Megkérjük, tájékoztasson a DEFOSz iskola céljáról, munkájáról, hallgatóiról.
SZÖVETKEZÉSESEL A FEJLŐDÉS UTJÁN
— 38-an vannak itt 4 hetes tanfolyamon. Hajdú megye DEFOSz szervezeteinek vezetéséből toboroztuk a hallgatókat. Hat nő van közöttük. A szociális összetétel is megfélelő, képviselve van a középparasztság is. Legidősebb szaktársunk 59 éves, a legfiatalabb 20 éves. Egy napi programunk a következő: Ébresztő 6 órakor, utána torna, fürdő, reggeli, 8—12-ig előadások, megbeszélések. Jegyzet összeolvasás. Ebéd után sport, egyéni tanulás. Szeminárium. Vacsona után ének-tanulás. Tanfolyamunk pár nap múlva befejeződik, bizonyos, hogy több kiváló DEFOSz tükör, gazdagjegyű és szövetkezeti vezető kerül ki innen.
A hallgatókkal beszélgetve meggyűnk a Vadászúrt iskolában elhelyezett központi iskolába. Nagyon részük most járt először a

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949. III. 20.

Ilyen analfabéta tanfolyamot fejezte be a megyében is egyedülálló sikerrel.

— A siker titkát abban látom, hogy régi pedagógiai tudása mellett újabb egyéni pedagógiai eljárások, újítások segítségével termelékenyebbé igyekeztem tenni a tanítást. Nagy segítségére van itteni az, hogy a tanfolyamhallgatókat, egy nagy proletár családdal tudja összekovácsolni. Az összefogott munka, munkakészség így jó eredményt kell, hogy adjon, s amint az eredmény bizonyítja, adta is — fejezte be beszédét Balogh szabadművelődési felügyelő.

Fenti megállapításának helyességét és igazságát a tanfolyam hallgatói szinte tapsokkal pecsételték meg.
Utána a helyi szabadművelődési bizottság elnöke: Gaál Zsigmond József köszönte meg a pártok és közületek anyagi támogatását a tanfolyam fenntartásával kapcsolatban. Megköszönte a hallgatók munkakészségét, a tanfolyam vezetőjének a szocializmus építésében végzett értékes munkáját.
— A tanfolyam hallgatói közül legyen olyan, aki a demokráciát által szélesre tart kapu keresztül vezető állások felé induljon meg a tudás útján — fejezte be beszédét ezzel a kívánsággal Gaál Zsigmond József.
— A három- és az öt éves tervben tudásunkat már hasznosan fogjuk felhasználni a demokrácia köztársaság érdekében — állapította meg Abrahám Jenő tanfolyamhallgató.
A Köztársasági induló lelkes hangja mellett ért véget a lelkes építővonalú a nép igazi felemelését szolgáló ünnepség.

Szabó Béla

gazda vagyok. Szerződéses alapon termelék a 6 hold földemen, a barmfinit meg több kiállításon kiállítottam.

Balkunának két eladó lánya van otthon, másik két gyermeke már nő, egy kisnoka is gyűgyögi már, hogy nagymama, de ez az 50 éves asszony éppen olyan szorgalmasan tanul, mint a fiatalok.
Az egyhónapos együttélés alatt kialakult közösségi szellem valóban művészerű. Egymás megkérdése nélkül semmit sem cselekszenek. Megkérdézzük, mi volt a legnagyobb élményük az iskolán.
— A kétnapos tanulmányút Tokajba és környékére — felelik. — Láthattuk, hogy a fasizták által felrobantott tiszai hídkak a demokrácia 3 és fél év alatt felépítették. Meglátogattuk a szőlészeti-borászati szakiskolát, a bodrogkereszti borpincebén olyan óriás hordót láttunk, amelyben 80 ember fér el táncolni. Meglátogattuk a tokaji DEFOSz iskolát ismeretseget kötöttünk a felvidéki parasztsággal és megvitattuk velük helyzetünket, a ránk váró feladatokat és lehetőségeket.

Meglátogattuk a szoboszlói gépállomást is — mondja Barua János hajdúházi kispaszta. — meghívtuk előadás taraan a gépállomást vezetőjét. Gyakran vannak vendéglátóink, moziba járunk, rendszeresen újságot olvasunk, terített asztal mellett vendéglőben étkezünk, néhány év előtt még álmodni sem mertem arról, hogy így is lehet élni.

MI A KÜLÖNSÉG A TERMELŐ SZÖVETKEZET ÉS A KOLHOZ KÖZÖTT?

Nem hiába mutatkoztak Nádudvar, három DEFOSz-tagot küldött a tanfolyamra, akik közül egyik sem fog szegényt hozni a falujára. Eszlári Imre ez mondja, sportoló parasztembert itt látott először a bizony Halász Pálak eleinte sok rábeszélésbe került, míg mándyájukkal megkedveltette a labdát. De most már hiányozna, ha vége lesz a tanfolyamnak, hát nincs más hátra, otthon is mindenkinek meg kell szervezni a sportcsapatokat.
Nádudvari a főtráfamester is. Czihere szaktárs. Mintha csak a Szabad Föld-beli Csaváros sógor léteztetné lenne. Velős kritikától igen-igen félnek a kezdő szópnokok s mikor sajtótesztelőt vagy előadást kell tartani a gyakorlatiabb szópnokjelöltek mindig ezzel kezdik.
— A Czihere szaktárs menjen ki. Mert addig sem tudok beszélni.
Vége van a beszélgetésnek. Előtte egy másik beszélgetés kezdődik, amelyben már Halász Pál a kérdező, a szaktársak pedig diákos buzgalommal a füzetüket tanulmányozva készülnek a feleletre.
— Mostind csak Dózsa szaktárs, mi különbség van a magyar termelőszövetkezetek és a szovjet kolhozok között?
— A magyar termelőszövetkezetben első folton csak a szántást veszik közösen. A második fokú termelőszövetkezetek tagjai minden munkát közösen végeznek, csak a beakarítást végzik egyenként. A harmadfokú termelőszövetkezetben a befakarítást is közösen végzik és a haszon 75 százalékát a munkatejesítmény után, 25 százalékát pedig a bevitt földterület nagysága után osztják el. A szovjet kolhozokban, ahol nincsenek telekkönyvezve a földek, hanem az állam tulajdonában vannak, ott a végzett munka után osztják szét a jövedelmet — hangzik a felelet.
Ez záporoznak a kérdések tovább, a Függetlenségi Népronttól, a falusi osztályharcról, a nyugati kapitalizmus válságáról stb.
Elismeréssel kell megállapítanunk, hogy a választásokból kitűnik: milyen széleslátókörű, jólképzett emberek vannak itt. Meltók arra, hogy a falu dolgozó parasztsága nek velük legyenek a szocializmus építésében. (—)
— Feltört a Vizsínház mozgóban levő büfé szekrényét ismeretlen tettes és onnan Dózi József Vörös Hadsereg úja 58. Jakos tulajdonát képező 450 forint értékű csekket, cikorkát lopott.

Az angol húsféladag minden idők legalacsonyabb szintjét érte el

Az angol sajtó a legsúlyosabb aggodalommal állapítja meg, hogy az angol húsféladag minden idők legalacsonyabb szintjét érte el. Még így is, a húsfogy jelentéktelen része, mintegy 60 százaléka élvezetellen hulladék. Orvosok és közegészségügyi szakértők hangzólatják a lapokban, hogy a hiányos táplálkozás komoly mértékben csökkenti a lakosság munkabírását és a gyenge táplálkozás kétségtelemül tömeges megbetegedésekhez fog vezetni.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. Egyre erősödik a békemozgalom. A világ minden részéből tömegesen csatlakoznak a békekongresszus összehívásának gondolatához. — Szoklovskij szovjet táboragy erélyesen tiltakozott az amerikaiak újabb szovjetbiztonság ellen, hogy megakadályozzák a szovjet javak visszaszámraztatására irányuló szovjet bizottság munkáját. — Bolgár kormánykudótltság érkezett Budapestre és ünnepelesen ratifikálták, majd kicserélték a magyar-bolgár baráti, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény okmányait. — A március 15-i szabadságünnepr alkalmából Sztálin generális-szimusz üdvözlőtáviratot írzett Dob István magyar miniszterelnökhez. — Az Eszkatlanti szerződést, amely a befejezés előtt áll, közelesem aláírják. Az Atlanti Szövetséget az imperialiszták államok támadó jellegű tömbje, amely a demokráciások nepek egyre fokozódó ellenállásával találkozik. A francia és olasz képviselőházban sok szócsok hangzott, hogy a francia és olasz nép nem hajlandó háborút viselni a Szovjetunió ellen. — Az olasz és francia munkásság harcot indít az Atlanti egyezmény ellen, az olasz képviselőház véltáros éjszakai ülésen tiltakozott az Atlanti egyezményhez való csatlakozás ellen. — Bervin angol külügyminiszter Amerikába készül, hogy aláírja az Atlanti egyezményt, de más ügyekről is tárgyalni kíván. — Illetékes magyar hely mélyen elfűlé az Egyesült Államok ama eljárását, hogy a magyar küldöttségnek — amely a Newyorkban megnyíló március végi világkékonferenciára utazott volna — vizumkérelmét megtagadták. — Titólsa összekövűst lepeztek le Albánzában.

BELPOLITIKA. Március 15-én, a magyar szabadságünnepr évfordulóján 2000 országos kiküldött jelenlétében, a Függetlenségi Népront országos kongresszusán megválasztották a Népront végleges vezetését, amelynek élén Rákosi Mátyas áll. A Népront ülésén Rákosi hatalmas országépítő tervet jelentett be a dolgozók életszínvonalának javításáért, az ország fejlesztése érdekében. — Barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést kötött Csehszlovákiával — jelenette be Rákosi Mátyas a Népront kongresszusán. — Ortutay Gyula vállás-és közoktatásügyi miniszter két év óta áll a Kultuszminisztérium élén, ahol igen eredményes és értékes munkásságot fejtet ki az általános iskola, dolgozók iskolája, iskolák államostása, új tankönyv stb. terén. — Ünnepelesen felavatták a Kossuth Akadémiaán a köztársasági elnök jelenlétében a néphadsereg új tiszjeit. — A minisztertanács döntött az 1949. évi Kossuth díjak kiosztásáról. — Megtörtént országosan a választól névjegyzék kigaztása és kibővítése.

Gyémántkodalmá volt szombaton Oláh József 85 éves ácegegd és felesége Jeszenszky Borbálának. Az idős házaspár házasságuk 60. évfordulóját Patai utca 15. szám alatti lakásukon gajnos elegetten, családialaunul töltötték. A szép időt megért, egy dolgozó élet után munkaképlelenné vált házaspár felhívjuk a figyelmét.

NEVJEGYET Tiszántúli Könyv és Lapkiadó Rt.-től, Bajkóy Zoltánosky utca 1. Békéscsaba.

Gyönyörű kabát, kosztüm, ruhaszövet, selyem ujdonságok blúzok, harisnyák, fehéreneműek nagyválasztékban olcsó árakon! KERECSEN divatház, Csapó-u. 8.

Rádió utalványát azonnal beváltom bármilyen ORION készülékre 18 havi részletre előleg nélkül MAYER mérnök Kossuth utca 13 szám.

után
iban,
olva,
az
nit a
or,
csak
I az
ma

rad-
ni
ren-
ta-
iban
állás-
ki-
ese-
dhat
illet-
mak
zép-
foly-
tségi
ható
XL
ényi
zi a
ogy
nem
stb)
ta-
nadj
álá-
teles
lmé-

tője,
fő-
övid
füvé-
y a
rát-
57 a
svjet
a
öre-
mér-
svjet
éle-
vjet-
lyet
népi
mű-
pük
ehol
Szu-
tko-
né-
gyar
népi
jó
kell
otia
ájtá
áml.
ányá

Őn határozott jellem — 50 fillérért...

— Hölgyeim és uraim, elvár-
sak, szaktársok, pajtások! Gondoljanak legkedvesebb tervükre és húzzanak ki egy papírlapot ebből a kötegből. Nem család, nem ándulás, tökéletes jellemrajzot kap-
hat önmagáról vagy barátairól. Csak 50 fillér...

Munkóra támaszkodó, tiszta, jó-
ruházott bácsika űzi a koldulás
eme ötletes módját a márciusi
napfényben ragyogó debreceni ut-
cán. 70 év körül lehet, de a sze-
mejárása olyan, mint egy 17 éves,
vástott kamuzsól. Nagyon kedvesen,
udvariasan tessék meg ajánlatát,
nem akar színelmet kelteni, in-
kább derűt.

— Mert tessék tudni én is ki-
álhatnék a sarokra reszketni,
mint a Kucka koma ott a Hunya-
di utca sarkán, vagy lenge öltö-
zetben leülhetnék a hideg aszfal-
ra, esetleg táblát akasztathaték a
nyakamba „süketnéma vak koldus”
felírásával. Mindezeket meg-
próbáltam már, de tessék elhinni,
nem kifizető. Az emberek elfordít-
ják a fejüket.

— Mi volt a foghatósága... ez
alott?

— Vászár árus voltam. Volt egy
szabadalmazott szerencsajátékom,
a „Tempó”. Az én életem is szép
volt, míg nem szorultam munkóra.
Bejártam az egész országot: — Ki
akar nyerni, hölgyeim, uraim,
tessék beállni! — és dőlt a
krajcár...

Jutalmat kapnak a mezőgazdasági újítók is

Mezőgazdasági nemzeti váltala-
tok, erdőgazdaságaink, állami
birtokaink és gépállomásaink ér-
dekes újítási tervvel foglalko-
znak. A traktorállomásokon külö-
nösen a talajműveléssel és a gé-
pek jó kihasználásával kapcsolat-
ban nyílnak új lehetőségek. A cél
az, hogy a traktorok teljes kapa-
citásukat kihasználják és különö-
sen megterhelés nélkül, minél rö-
videbb idő alatt minél nagyobb
területet munkáljanak meg vele.
Sok újításra és észszerűsítésre
nyílik lehetőség a növényvédelem
terén is.

A földművelésügyi minisztérium
az Országos Tervhivatal össita-
sai alapján az egyes újításoknál

Kulákok nem lehetnek a hitelszövetkezetek tagjai

A hivatalos lap kormányrende-
letétől a hitelszövetkezetek
tagjairól. A rendelet szerint
nem lehet hitelszövetkezet tagja
az, akinek a tulajdonában lévő in-
gatlan kauczióval tiszta jövedelme
meghaladja a 350 aranykoronát,
vagy a tulajdonában és bérleté-
ben lévő ingatlanok kaucziójával
tiszta jövedelme együttesen a 400
aranykoronát haladja meg. Nem
lehet hitelszövetkezet tagja az
sem, akinek bár ingatlanja nem éri
el a fenti jövedelmet, de gazdálko-
dási módja következtében állin-
doan egyéltől több alkalmazottat
tart, vagy kétfőtől több bérmu-
lást foglalkoztat. A rendeletnek
ez a pontja nem vonatkozik azok-
ra, akik munkatorlódás vagy be-
tegség esetén ideiglenesen foglalko-
ztatnak egy-két bérmunkást.
Nem lehet hitelszövetkezet tagja
az sem, aki ingatlanát vagy annak
egy részét bérbe adja. Ez a ren-
delet nem vonatkozik a bete-
gekre, rokkantakra, kiskorúakra
és azokra, akik a demokratikus
pártokban vagy szervezetekben
végzett munkájuk, a hadsernégtől
teljesített szolgálatuk miatt nem
tudják földjüket megművelni. Ki-
vétel a rendelkezés alól az is, aki
földje bérbeadása mellett rendszer-
esen másutt bérmunkát végez.

Nem lehet a hitelszövetkezet
tagja továbbá az sem, aki a tu-
ljajdonában lévő nagygeppel (trak-
tor, esépgép, okajűző stb.) üzlet-
szerűen bérmunkát végez, aki al-
különösen ugyan, de nyeresz-
kedés szándékával pénz, vagy ter-
ménytelenül kölcsönöz, vagy mások
által megvásárolt ártalmatlan adásvétel-
vel foglalkozik, aki iparban egy ta-
nácson kívül állandó jelleggel
együtt több idegen munkacé-
tet foglalkoztat, akinek az irizálási el-

— Most maradjt keres napo-
ta?

Mátéflankodva fejbüdjára tol-
ja a kalapot:

— Ez üzleti titok! De annyit
elárulok, hogy ilyenkor tavasz-
kezdetén megy legjobban az üzlet.
A fiatal párok a legjobb vásár-
lóim. Ugyan melyik fiatalember
nem kíváncsi az ideálja jellemé-
re? A világ megváltozott, de sze-
relmespárok most is vannak...

Közben egész tömeg gyűlt kö-
rém, kíváncsian hallgatták Tamás
bácsi interjúját s utána per-
cek alatt szétlepködtek a cédulá-
kat.

— Csak tessék, tessék, van még
otthon néhány kiló. Hiába kérem,
az emberek materialisták, akar-
nak valamit kapni a pénzükért...
tessék, ez az utolsó darab, amit
magammal hoztam. Jövő héten
már tolokoosin jelenik meg Tamás
bácsi...

Az emberek kezében tavasz-
szél lobogtatta a jellemrajzokat,
hangosan olvasták: — Őn határo-
zott és igen jóakarátú természet.
Jelenlegi helyzete nem 100 százalé-
kéig felel meg kívánságának.
Szeretné kivenni részét az élér-
őrméiből...

— Mutassa... szólottak egy-
máshoz.

És hangosan, tavaszi kedvvel
hangzott a kacagás sokáig Tamás
bácsi után:

Valamennyi „jellemtípus” pont-
osan egyforma volt. (U.)

mutatózó gazdasági eredmény
első 5000 forintja után tíz száza-
lek, 5—20.000 forintig nyolc szá-
zalek, 1 millió forinton felül két
százalek jutalmat fizet.

A Talmányi Hivatal mezőgaz-
dasági osztályára újabban befut-
ott újítások közül legérdekesebb
a Terményforgalmi Nemzeti Vá-
latat által alkalmazott új fajta ele-
vátor. A kukoricaaszárításnál hasz-
nálták fel. A földművelésügyi minis-
terium cseretelepein működő kukorica-
aszárítógépek tetejére eddig
létrán kellett felvinni a kukoricát.
Ez az elevátor kiküszöböli a kézi-
munkát és négy ember munkáját
két ember tudja elvégezni.

Kotov szovjet sakk nagymester Debrecenben

Nagy napja lesz 21-én hétfőn
Debrecen sakkos társadalmá-
nak. Délben megérkezik Kotov
nagymester, aki a Szovjetunió
egyik eljártosa és a budapesti
versenyen is a legkiválóbban
szerepelt. A világhírű vendéget
a város, a MSZMT, a MADOS
Keleti Kerülete stb. fogadja. A
rendezést a MSZMT és a MADOS
intézi.

Délben társas ebéd lesz a meg-
hívottak részére az Arany Biká-
ban, egy óra tájban pedig 25
táblás szimultán kezdődik, na-
gyobb részt az üzemek munkás-

sakkosói részvételével az MSZ-
MT székházában.

Nevezési és belépődíj nincs. A
kijelölt játékosok lehetőleg sakk
készletet (versenysakk) hozza-
nak magukkal és háromnegyed
egykor gyülekezzenek. A nagy-
mester fogadásának költségeit
a város, a MSZMT, a MADOS
Keleti Kerülete, a pénzüzetek
stb. vállalták. A szimultán után
Kotov nagymester még hétfőn
este Budapestre utazik. A ren-
dezőség felkéri a sakkosó közön-
séget, hogy a szimultán töme-
gesen látogassa.

Kiküszöböljük az erdei munka idényjellegét

Skaktanfolyamok a munkások számára

Az erdei munkát a fakiterme-
lést eddig csaknem kizárólag
idénymunkások végezték. A
MALLERD helyébe alakuló Erdő-
ipari Központ irányt vesz az erdei
munkások szakképzésére. Eddig 5
kísérleti szakképzési tanfolyamot
jelenítették, amelyekben kidolgoz-
ták a tanmenetet és kiképezték a
vezetőket. Az itt nyert tapasztal-
atok alapján állandó jellegű er-
dei-munkás skaktanfolyamokat ál-
lítanak fel. Ezeket a tanfolyamok
kon az helyes szerszámkezelésre,
a jó szerszámalkalmazásra, a fa-
anyag megismerésére tanítják a
munkásokat. Emellett természet-
esen politikai nevelést is kapnak.

Soha azelőtt még nem fordult elő
Magyarországon, hogy a fagyók-
nak, erdei munkásoknak mikrosz-
kóp alatt mutatják meg a fa bel-
ső részét. Ezen a módon érik e-
z egészen új erdőmunkás típus-
nak kialakulását. A szemléltető
oktatáshoz felbontották is já-
rulnak. Eddig egy oktatófilm ké-
szült el, amit már be is mutatnak
az iskolákon a közeljövőben még
néhányat gyártanak.

1949 végéig 2000 szakképzést
képeznek ki, akiket azután már
egész évben foglalkoztatnak és
így felszámolják az erdőipar
idényjellegét. Ezek a szakképzé-

sok már nem csupán a kiterme-
lést végzik majd, hanem egyéb er-
dei munkákat is, erdőfésés, erdő-
tisztítás, gyertyást, csemeteneve-
lést, stb.

Ez év végéig 12 szakképzési is-
kola nyílik. Guchoz nyit meg a
mult héten az első. Legközelebb
Miskolc és Eger környéke kerül
sorra. Ha már lesz kb. 1000 szak-
munkás, akkor ezeket továbbkép-
ző tanfolyamokra küldik és egy jó
erdei szakképzés a jövőben 4—5
tanfolyamot is elvégez majd. Ezen
a módon azután az alkalmi mun-
kásokat végül is teljesen kiképe-
zöjük az erdőtermelésből.

Azelőtt az erdei alkalmi munká-
soknak nem igen lehetett gépet a
kezübe adni, meg nem is nagyon
akarták erdei gépeink. Az új ta-
kolákon már a motorosdöntő fi-
részt, a fa szállításánál alkalmaz-
zott emelőt, a különböző vontatót
és egyéb erdőipari gépeket haszná-
latos is tanítják.

Erdőgazdaságunk gépesítése
ma még nincs különösebben elő-
haladott állapotban. A legfonto-
sabb újdonság ezen a vonalon: a
Szovjetunió új fajta traktorokat
küld, amiket az erdőgazdálkodás-
ban szállításnál és ültetésnél al-
kalmazzunk.

Úzérkedett vágatási engedélyekkel és négy mázsa szalonát halmozott fel a lakásán egy évi börtönről ítélték

A debreceni törvényszéken dr.
Kovács László törvényszéki bíró
mint üzsoragyebesbíró szombaton
tárgyalta Zagyva Bálint sárrét-
udvari állattérkező bünyűgét.
Zagyva kiváltotta azokkal a fa-
lublakkal, rokonaival, akik
kaphattak sertésvágatási enge-
délyt, de nem akarták vágni,
megvette fölük a vágatási enge-
délyt és ezek alapján vágott le
őit sertést. A szalonát, zsirt, egy
eludogott helyiségben tartotta, hal-
mozta fel, a házkutatásnál négy
máznál több szalonát találtak
nála. A közellátás érdekét veszé-
lyeztető büntetés miatt — mivel
úzérkedett a sertésvágatási enge-
déllyel — azonkívül árulvor-
lás büntetése miatt — mivel négy
mázsa szalonát halmozott fel
és a készletet nem jelentette be
— a bíróság egy évi börtönrre
3000 forint pénzbüntetésre és va-

gyoni elégtétel megfizetésére,
ítélte, hat hónapra kitiltotta
Sárrétudvari községből, az ítélet
dobszó utján kell közhírré
tenni községében.

A bíróság megállapította, hogy
Zagyva viszált az ország nehéz
szállítási helyzetével úzérkedett
jogtalanul szerzett vágatási enge-
délyeket és ugyanakkor, amikor
Sárrétudvariban 1300 zsirral el-
látatlan dolgozó volt, hatósági
engedély nélkül négy mázsnál
több szalonát halmozott és rejt-
te el, bizonyára későbbi úzér-
kedés céljára. Az államügyész
súlyosbításért fellebbezett, Zagy-
va enyhítést kért. A védő kéré-
sére Zagyva a Tábla ítélőbíró
szabadlábra helyezte. A bünte-
tésből eddigi fogságával egy hó-
napot és öt napot vett kiöltött-
nek a bíróság.

Levetkőzött és belevetette magát a kútba

Ismeretlen női holttest a Míképé-
ri úton egy romház kútjában
az életunt nő személyazonossá-
gára nézve a megadott leírás
alapján utbaigazítást tud nyu-
jani, jelentkeztek a debreceni
rendőrkapitányságnál, ahol a
ruhákat megtekintheti. A holt-
testet a törvényszéki bonctani in-
tézethez szállították.

A megindult nyomozás során
a nő ruháját megtalálták a ta-
nya rompületeiben. A fiatal lány
levetkőzve ugrott a kútba.
Az öngyilkos személyleírása:
kb. 150—160 cm, magas, sötétba-
ru, hosszú haja van. Sötétkék
bárnybőr gulléros tülkabszót
viselt, barna nyakörökös fejken-
dőt, sötétzöld hosszú ujjú kocka-
s barna női ruhát, világoskék
fehérpetyes alsósoknyit, fehér
inget, fekete patent harisnyát és
fekete gumiszímmal viselt. AKI

Az Irodalomtörténeti
Társaság debreceni
csoportja ma tartja első
értekezletét

Az Irodalomtörténeti Társaság
debreceni csoportja, amely Király
István központi kiküldötti részve-
télével a napokban alakult meg, ma
veszprémi elöljáró tartja első meg-
gyűlést fél 11 órakor a MSZMT
épületében. Ezúton is kérük Csac-
si Tibor, Ember Ernő, Koczogh
Ákos, Komlós István, Néményi
Ozón és Vajda László tagtársá-
kat, mint a szélesebb munkaközön-
ség tagjait, hogy oktatásul jelen-

DEBRECZEN 6. OLDAL 1949. III. 20.

tenek meg az értekezleten, Juhász
Geza elnök, Kardos Pál titkár.

Tolsztoj a nagy orosz forradalom tükré

A Magyar—Szovjet Művelődési
Társaság pedagógiai szakosztálya
csütörtökön nagyszámú pedagógus
és vendéghallgatóval részvevő
jót gikerült ülést tartott, amelyen
dr. Gacsályi Sándor: Tolsztoj a ne-
velő címen értekezett. Az előadó
rámutatott arra, hogy a Szovjetunió
megbecsült Tolsztojt Szálin 3 tan-
órát szentelt neki az iskolákban, s
összes műveinek kritikai kiadása is
megjelent 95 kötetben. Tolsztoj
minden munkájával az ényomó,
igazságatlan társadalmi berendezé-
kedés ellen küzdött, ezért mondja
röla Lenin, hogy Tolsztoj alkotása
a forradalom tükrét képezi. Ne-
metországban tett tanulmányútja
után beremelte meg a jasznaepo-
naji rendszerével szemben a tanu-
lók teljes szabadságát hangsúlyoz-
ta kissé túlságosan is. Tolsztoj a
felült rendszer iskoláját elvetette,
továbbá, hogy az iskolának a nép
érdekeit kell szolgálnia.

A dialektikus fejlődés az ne-
ve az individualizmus és a kollek-
tívizmus nevelési rendszerének
nagy szintézise a szocialista neve-
lés, amely szerint a szabadság csak
akkor lehet teljes, ha a kollek-
tívum alapján épül fel. Az egyén
egyedül, önmagában állva kikü-
lönülhetetlen elbukik. Szabadság csak
jól megszervezett demokratikus kö-
zösségben van. A szocialista neve-
lés is optimista — mint Tolsztoj —
de csak azzal a nevelővel szemben,
akit a közösség formált ki.

A kiváló értékes, nagy letelési
aratott előadásához Erdélyi Mihály
elnök szólt hozzá részletesebben.
Rámutatott arra, hogy amíg a la-
siszta időbea elérhetően utópia-
nak látszott számunkra a kollektív
iskola, ma már mindezeki előtt vála-
dos az a körülmény, hogy a gyakorlatban is megszervezték rajta

Tenisjátékosaink Moszvában

A Magyar Távirati Iroda moszkvai
tudósítójának a szovjet fővárosban
tartható magyar teniszküldetés
vezetője, Pető Béla nyilatkozott a
moszkvai csapat moszkvai élményéről.
— El voltunk készülve arra, hogy
Moszvában jó játékosokat fogunk
találni. Kétféle edzőjüket után az a
véleményem, hogy egy nemzetközi
verseny tíz legjobb játékos között a
moszkvaiak legalább 3—4 játékosai
szerepelhetnek. Ez moszkvai játékosok
tanulása. A Szovjetunió hallatlan
figyelmet fordít a sportélet fejlesztésére
általában és különösen szinte tudomá-
nyos módszerrel foglalkozik az
egyes sportágak játékosainak testi,
leletésével. A szovjet közönség sport-
szerelete nem kevésbé meglepő.

Politika

Dolgozó kisparasztk a téglási Kisgazdapárt vezetésében

Téglás a Független Kisgaz-
da Párt megyei vezetősége felül-
vizsgálatot tartott a pártszerve-
zetben annak szocialista átszerve-
tése szempontjából. A felülviz-
sgálat alapján elfogadták a vezé-
tőség két hete történt lemondá-
sát és az új vezetőséget dolgozó
kisparasztkból a napokban vála-
lasztják meg. Megállapították,
hogy a párttagság között négy
osztályidegen személy van, akiket
kizártak.

— A MAV igazgatósága feljelen-
tést tett Rosenfeld Márton kabai
MATEOSZ teherfuvarozó ellen,
hogy a kabai állomáson a sorompó
a teherfuvaróval megrongálták, a so-
rompónak ment a teherautó. Köz-
vezélyes rongálás miatt kérte az
eljárás megindítását.

— Hajdúnánáson Sívócs Miklós
hajdúnánási lakosnak elűnt a kis-
fia Erőmet a közszékházra és meg-
kérte Csuhaj Gábor városi hajdú-
kapitányt, hogy dobolja ki a kis fiút eltűnését.
Csuhaj Gábor ekkor a gyermekkel-
tűnéssel kapcsolatban az antiszemi-
ta várdát mesét hangoztatta. Emi-
att indult meg ellene az eljárás,
a népbíróság öttagú külfönténácsa
valóan bír terjesztése és igazolás
büntetése miatt hat hónapi foghá-
zra ítélte.

— Gondák gondja: a Szabad
Föld gondi!

Hirdetmény az ebek veszettség elleni kötelező beoltásáról

A földművelésügyi miniszter elrendelte város területén tartott ebeknek a veszettség elleni kötelező, csoportos védőoltását, magánítón az ebek nem oltathatók:

Oltási kötelezettség alá esik minden három hónapot betöltött eb lekinet nélkül rendeltesére és fajtájára. Az ebek évközi szaporulatának vagy apadásának megállapítása végett minden eb tulajdonos három hónapos kort elért, saját tenyésztésű, vagy időközben beszerzett ebét az elválasztástól, illetőleg a beszerzéstől számított három napon belül veszettség ellen már beoltott ebének bármely ok következtében történt elhullását, lelést, elköborlását, elidegenítését, eladását, elcserélését, elajándékozását, pedig azonnal a helyi állategészségügyi hatóságnak bejelenteni. Be kell jelenteni a lakásváltást is. Azt az ebet amely 3 hónapos életkorát a csoportos oltás utáni időben éri el, három hónapos életkorának betöltése után 15 napon belül be kell oltani.

Ebiket oltás végett az alább felsorolt helyre és időre vezessék elő.

Március 23-án szerdán délelőtt 12-ig, Kösülyezői iskolánál délután 13-16 az elepi iskolánál, délelőtt 8-12 nagymacsi iskolánál, délután 14-17 kismacsi iskolánál, délelőtt 8-12 paci iskolánál, délután 14-16 mipepérsi úti órház-nál.

Március 24-én csütörtökön délelőtt 9-13 Kadarecs csárdánál, délelőtt 8-11, Hadhazy, Tóth telep Buglyó korománál, délután 13-16 Pallag Agrár Egyetemen, délután 8-12 banki erdőhivatalnál, délután 13-16 Ludas csárdánál.

Március 25. péntek délelőtt 8-9 a Beisóhaton, délelőtt fél 10-11 fél 11-ig a Telekházán, délután 14-15-ig a Hortobágy halastónál délután 16-19 a Mátán.

Március 25. péntek délelőtt 2-12 a Bözsörényi úti iskolánál, délután 14-16 Méntelepnél, délelőtt 8-12 Sámsoni úti órháznál, délután 13-16 Sámsoni úti iskolánál.

Március 28. hétfőn délelőtt 8-12 Nagyhegyes Rickl tanya melletti iskola, délután 13-16 Harstein féle, Nagyhegyes iskolánál, délelőtt 8-12 Széchenyi úti huszár lakartanya, délután 14-17 Mester és Tanító utca sarkon lévő iskola.

Március 30. szerda délelőtt 8-11 Cucai iskola, délután 13-17 Látókép csárda délelőtt 8-12 a Miklós utcai iskolánál, délután 14-17 a Vigkedvő Mihály utcai iskolánál.

Március 31. csütörtök délelőtt 8-11 a túzéri laktanyánál, délután 14-17 Kasza úti vámházánál, délelőtt 8-12 Kádár dűlői iskolánál, délután 14-17 Perc dűlői iskolánál.

Április 2. szombat délelőtt 8-12 Rakovszky utcai iskolánál, délután 14-17 Eötvös utcai iskolánál délelőtt 8-12 Szoboszlai úti külső úti órháznál, délután 13-16 Szoboszlai úti belső úti órháznál.

Április 6. szerda délelőtt 8-12 Szováti úti iskolánál, délután 14-17 Szepes 3. iskolánál, délelőtt 8-12 István malomnál, délután 14-17 Leány utcai iskolánál.

Április 7. csütörtök délelőtt 8-12 Veres dűlő úti iskolánál, délután 14-17 Szoboszlai úti iskolánál, délelőtt 9-12 Halápi csárdánál, délután Cserei fedezett állomás.

Április 8. péntek délelőtt 8-12 Kishegyesi úti Szociális Otthon, délután 14-17 Rákosi telep Gyepa tucy óvoda, délelőtt 8-12 Gyepmesteri telepnél, délután 14-17 Mipepérsi úti köztisztasági t.

Április 11-én hétfőn délelőtt 8-11 Szikgáti iskola, délután 13-16 Pozsonyi úti iskolánál, délelőtt 8-12 Jánosi utcai iskolánál délután 14-17 Alvinczi téri iskolánál.

Április 13. szerda délelőtt 8-12 Márton Kálmán utca Hámori féle vendéglő, délután 14-17 Vámospérsi úti Cserei iskolánál, délelőtt 8-12 Váspápenztárnál, délután 14-17 Szabó Kálmán utcai iskolánál (39. szám.).

Április 14. csütörtök délelőtt 8-11 Tégláskert Jenő téri iskola, délután 14-16 VAOSZ üdülő előtti Sport utcán, délelőtt 8-12 Dégenfeld tér 5. (pótlás).

Erre az utolsó napra mindazok vezessék elő az ebeket, akik a fertőzés halvekvére sem vezelték elő az oltatlan ebeket.

tek elő az oltatlan ebeket.

Az oltás díja az önkormányzat által együtt 5 forint, amely összeget az eb tulajdonos köteles az oltás alkalmával az oltást végző állatorvosnak kifizetni.

Aki az ebét a csoportos oltás alkalmával nem oltatja be, amennyiben cselekménye, vagy mulasztása súlyosabb büntető rendelkezés alá esik, kihágást követ el és a 9340-1945. M. E. számú rendelet 2. par-

Rendelet a termelősövetkezeti vagyon büntetőjogi védelméről

A hivatalos lap tégnap száma közli a kormány rendeletét a termelősövetkezeti csoportoknak, azok tagjainak és vagyonának tokozott büntetőjogi védelméről.

Büntetőjogi követ el s kétévől tíz évig terjedő börtönnel, hivatalvesztéssel és a politikai jogok gyakorlatának felfüggesztésével büntetendő az, aki termelősövetkezeti csoport, elakulását megnehezíti, megüsti, a megalakult csoportot működésében akadályozza vagy annak fennmaradását veszélyezteti azáltal, hogy a termelősövetkezeti csoport ellen ígát, arra rágalmozó vagy becsmérlő kijelentést tesz, a csoportba való belépéstől mást visszatartani törekszik, a csoport tagját vagy annak házánépét a csoporthoz tartozásuk miatt becsmérlő megsejyentít vagy bántalmazza, a csoport tagját vagy mást a csoport érdekében kifejtett munkájában akadályozza vagy akadályozni törekszik.

Aki termelősövetkezeti vagyonhoz tartozó vagyonra vonatkozóan lopást, rablást, zsarolást, sikasztást, hűtlen kezelést, orgazdaságot, vagyonrongálást vagy gyújtogatást követ el, avagy ezek elkövetésére felbűjt, cselekménye minden esetben büntetést és életfogytiglan tartó fegyház, ha a cselekménye jogszabályra tíz évi vagy ezt meghaladó szabadságvesztés büntetést; tíz évig terjedhető fegyház, ha a cselekményre jogszabály tíz évnél rövidebb, de öt évnél hosszabb tartamú fegyház, vagy börtönbüntetést állapít meg, egyébként pedig egy évvel hosszabb tartamú szabadságvesztés, mint amintől cselekményre jogszabály megállapít.

A büntető elkövetőjéi vagyonit elégtétellel megfizetésére is kötelezhetik, amely az elítélt egész vagyonának elkobzásáig terjedhet. Ezenfelül az elítélt abból a községből, amelynek területén a cselekményt elkövette, öt évre terjedő időre ki lehet tiltani, külföldi állampolgárt az országból ki lehet utasítani és a visszatéréstől ötrőkre el kell tiltani. Mezőrendőri kihágásnak minősül cselekmény vétsége miatt három évig terjedő fegyház róható ki.

RENDELET A TERMELŐSÖVETKEZETI CSOPORTOK VAGYONÁRÓL

A szombati hivatalos lap egy másik fontos kormányrendeletet közli, amely a termelősövetkezeti csoportok vagyoni gazdálkodására vonatkozólag fr elő új rendelkezéseket. E szerint a termelősövetkezeti csoportok gazdálkodásának célját szolgáló termelősövetkezeti tulajdonban lévő, vagy termelősövetkezeti használatban álló javakat a szövetkezet minden egyéb vagyonától s más termelősövetkezeti csoportok vagyonától is elkülönítve kell kezelni. E javak felett a szövetkezet joga a csoport és a rendelkezési viszonyában kizárólag a csoport szervezete illeti meg.

Termelősövetkezeti használat tárgyául szolgálhatnak különösen azok a mezőgazdasági, kulturális és szociális célt szolgáló ingatlanok, felépítmények, élő és holt felszerelések, berendezési tárgyak és eszközök, amelyek az előhasonbírletről szóló rendelet végrehajtása során vagy hatósági intézkedésre kerültek a szövetkezet használatába. Azok is termelősövetkezeti használat tárgyául szolgálhatnak, amelyek az állam támogatás vagy kezelés céljából a szövetkezetnek használatába ad, vagy amelyek a tagok a termelősövetkezeti csoport használatába bocsátanak. Olyan javak felett is a termelősövetkezeti csoport rendelkezhet, amelyeket harmadik személytől veszamosabb időre használatba hoz vagy használtára

DEBRECZEN 7. OLDAL 1949. III. 20.

ragrafusának 1. bekezdése alapján 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő. A pénzbüntetés legmagasabb összege 24.000 forint. Azt az ebet, amelyre nézve a kihágást elkövetik, el lehet kobozni és az ilyen eb leölését is el lehet rendelni.

Debrecen város Elsőfokú Közigazgatási Hatósága.

átvesz, továbbá felügyelet nélkül maradjon, vagy kóborló gazdátlan háziállatokkal is át kell adni a termelősövetkezeti használat céljaira.

A vagyontergályaokról részletes és pontos leltárt kell vezetni, amelyet a termelősövetkezeti csoport minden gazdasági év végén kötelező elkészíteni. E leltározás és értékelés módját a földművelésügyi miniszter állapítja meg. A termelősövetkezeti használatban álló

Felavatták Monokon a Kossuth-múzeumot

Sátoraljai hely. Monokon, Kossuth Lajos szülőfalujában szombaton avatták fel a Kossuth-múzeumot abban a házban, amelyben Kossuth Lajos született. A nagy hazafi halálának 55. évfordulója alkalmából. Az ünnepségen dr. Tolnay Gábor kultuszminiszteri osztályfőnök mondott

ünnepi beszédet. A monoki múzeumban helyezték el a Kossuth újságjának példányait, sajátkezű irasait, kardját és azokat a kiengesztelt kaszákat, amelyekkel a magyar jobbagyok harcba szálltak száz évvel ezelőtt a szabadságért és függetlenségért.

ünnepi beszédet. A monoki múzeumban helyezték el a Kossuth újságjának példányait, sajátkezű irasait, kardját és azokat a kiengesztelt kaszákat, amelyekkel a magyar jobbagyok harcba szálltak száz évvel ezelőtt a szabadságért és függetlenségért.

Jól képzett szülész nőket kapnak a falvak és tanyák

Beszélgés a bábaképzés reformjáról a budapesti Szülészneképző Intézet igazgatója

A népjóléti kormányzat nagy szabású szociális terv megvalósításába kezdett, melynek kapcsán igen lényeges kérdés a vidék ellátása jól képzett szülész nőekkel. A programnak ezt a részét a kuluszminisztérium valósítja meg a felsőoktatás keretében, a szülészneképző intézetek útján.

Mi tette szükségessé a szülészneképzés kiépítését idejének meghosszabbítását? — kérdezzük a budapesti Állami Szülészneképző Intézet igazgatóját.

Világszerte az a felfogás, hogy óriási felelősség nyugszik a szülésznekön. Magasabbfokú képességre van tehát szükségük, mint az ápolónőnek. Ennek jelentőségét a Szovjetunióban már régóta felismerték és az 1927-ben elfogadott tanterv szerint három évben állapították meg a kiképzési időt.

Ennek megfelelően nálunk milyen intézkedések történtek?

1947-ben a kuluszminisztérium egyik rendelete két évre emelte fel az oktatási időt, amiből másfél év elméleti, fél év pedig gyakorlati kiképzés. A jeleltekül nyolc általános iskolai végzettséget követelünk meg és felvételi vizsgán döntjük el, ki alkalmas ennek a hivatásnak betöltésére. Figyelembe vesszük a rátermettséget, az intelligenciát, a képességeket, általában a testi és lelki alkalmasságot.

Mire helyez különös súlyt a tanterv?

Leglényegesebb az, hogy a végzett szülésznekök képesek legyenek felismerni minden rendellenességet, ami az orvos kihívását, szükségessé teszi és teljes biztonsággal tudják levezetni a szülést. Ezért — míg a munkban a kiképzési idő alatt a hallgatók csupán 5-10 szülést vezettek le —, ma legalább 150 szülést kell levezetniük, mielőtt megkezdik önálló működésüket. A tantervben szerepel még csecsemővédelem, csecsemőápolás, a csecsemőbetegségek megelőzése, felismerése és betegápolásán is. Mindenre megtanítjuk tehát a szülészneköket, amire csak szükségük lehet önmaguk utaltságukban és a helybeli intézményekkel való együttműködésben.

A kormányzat tudja biztosítani a végzett szülésznekök elhelyezkedését?

A végzett növendékek számára a népjóléti minisztérium megjelöli azokat a helységeket, ahol üresedés van. Intézetünk 40

hallgatója 225 hely között választ hat. Olyan falvakba, vagy kisebb településekre mehetnek, ahol a szülési arányszám megkívánja jelenlétüket. Lényeges azonban hogy csak vidéken vállalhatnak állást. A kormányzat ugyanis nagy áldozatot hoz, amikor ingyenes vagy a tehetősebbeknek ellátással együtt havi 70 forintért ad a szakképzéshez elszájtására. Viszont az áldozatot azért hozza az állam, hogy a szülésznekök a kijelölt helyek valamelyikén kezdjék meg működésüket és hogy azok a helységek kapják a legképzettebb okleveles szülészneköket, amelyek a munkában ebből a szempontból is teljesen elhanyagoltak. Ugyiszólván minden jelentkezőt a hivatás-szeretet, eszszonytársán való segíteni-akarás vezet erre a pályára, tehát az orvosok a váoieső tanyák és falvak esszonyai, leendő anyái végre jó kezbe kerülnek — fejeződik be a nyilatkozat.

(X)

Háromszázezer dolgozó nyaraltatása

Ez évben negyvenmillió forintot fordítanak a dolgozók üdültetésére. Természetesen megnőtt az üdülők száma is és közel háromszázezer dolgozó nyaralhat kedvezményesen vagy teljesen ingyen.

A nyaraltatásnál elsősorban a természetben elért eredményt, az egyes iparágak fontosságát, a dolgozók egészségi állapotát és szociális helyzetét veszik figyelembe. Az üdülők költségei árat napi huszoneg forintban állapították meg és a dolgozó ennek csak ötöt kell törődékét fizeti, azt is jó védelem arányában. Ötszáz forint fizetésig napi negy, hétszázig napi 6, kilencszázig napi 8 és ezan felül napi tizenkét forintot. A hozzátartozók is csak az önköltségi árat fizetik, lényeges változás hogy az üdültetések már a jel folyamán megindulhatnak.

Idén — harmincezer (anonot és háromezer, álmunkást ingyen üdültet a szaktársak. A Társasámbiztosító negyvenötezer közalkalmazottat és negyvenötezer magánalkalmazottat, vizsgingyenes gyógyüdülésre.

Sikerült a magánüdülők bekapcsolásával az üdültőhelyek számát jelentősen szaporítani, és megállapítható az üdültetések összehasonlítására, hogy az évben háromszázezer dolgozó fog kedvezményesen vagy ingyenesen üdülni.

(X)

Tenyészállatforgalmi Nemzeti Vállalat alakult

A kormány nemrégiben megszűntette a vármegyei állattenyésztési alapokat és ugyanezkor intézkedett arról, hogy az állattenyésztésnek epállatokkal való ellátásáról ezentúl az állam gondoskodik. Ezt a feladatot a szervezése alatt álló Tenyészállatforgalmi N. V. látja majd el, amely állami költségen szerzi be a köztenyésztésre szolgáló állatokat.

Öt éve

annak, hogy Magyarországra rászakadt történelmének egyik legnagyobb szegényes és megpróbáltatása: bevonultak az országba Hitler fasiszta hordái. A magyar nép széles tömegeiben elkeseredést és megdöbbenést keltettek a német betolakodók, csupán a nép nyakára rátelepedett akkori urak és arulókból összeverődött kormányzat tartá boldogan tágra a kapukat, amelyeken keresztül a germán eszmék behasározhattak országunkba. Uralkodásuk és ezzel életük meghosszabbítását remélték a néci betolakodóktól, ugyanugy, amint a német hadigépezet is azért határozta el magát erre a lépésre, hogy ideig-óráig meghosszabbítsa a hitlerizmus életét. Ezért dobták oda például hazánkat idegen érdekeknek, ezért tették hadszínterré, a szenvedések és pusztulás poklára Magyarországot.

Emlékezzünk az öt év előtti szörnyő napra, történelmünk gyásznapjára. Emlékezzünk a riadó éjszakákra és nyugtalan nappalokra, a börtönökre, bilókákra és koncentrációs táborokra amelyeket a fasizmus zúdított ránk. Sohase felejtjük el 1944 március 19-ét és az azt követő hónapokat, gondoljunk szüntelenül arra milyen ádáz gyűlölettel üldözték akkor a legjobb magyarokat, hogyan tették tönkre az országot és hogyan folytatták az értelmetlen „ellenállást”, amikor már minden gyermek tudta, hogy a szovjet hadsereg győzeime feltartóztathattak.

Emlékezzünk és öt év után nézzünk körül az országban. Csak 1944 márciusra gondolva, tudjuk igazán megbecsülni azt a hatalmas építő munkát, amit a háborúvesztés, elpusztított ország dolgozó népe elvégzett, csak így tudjuk igazán értékelni azt a szabadságot, amelyben ma élünk.

Kivételes esetben harmadszor is lehet vizsgálni

A hivatalos lap a kormány rendeletét közli a középiskolai tanulmányok folytatása tárgyában. A rendelet értelmében a vallás-és közoktatásügyi miniszter kivételes, méltánylást érdemlő esetekben egyizben engedélyt adhat tanulmányai folytatására, illetőleg érettségi vizsgálatra annak aki a törvény értelmében középiskolai tanulmányait nem folytathatta, illetőleg aki érettségi vizsgálatra többet nem bocsátható. Ezt a tilalmat az 1934. évi XL. tc. írta elő. Aki tehát e törvény alapján bizonyítványában azt a minősítőt záradékot kapta, hogy középiskolai tanulmányait nem folytathatta (kétszeri bukás, stb) most ismét visszaszerezheti tanulmányai folytatásának, majd érettségi vizsgálatra való bocsátásának lehetőségét, ha kivételes méltánylást érdemlő körülményeket igazol.

(X)

A Szovjet Grúziában mindenki táncol

A Grúz táncgyűttes vezetője, Ilko Szuhisvili a testnevelési főiskola meglátogatása során rövid előadást tartott a grúz táncművészetéről. Hangsúlyozta, hogy a nagyszocialista forradalom korlátlan lehetőségeket nyitott meg a népművészek számára. Szovjet Grúziában mindenki táncol, a gyermekek épp úgy, mint az öregek. A népi táncokban teljes mértékben kifejezésre jut a szovjet emberek boldog és örömteljes élete. Hangsúlyozta, hogy a Szovjetunióban a tánc igen fontos helyet foglal el a testnevelésben. A népi táncoknak és általában a népművészeteknek igen fontos szerepük van minden olyan országban, ahol a szocializmust építik. Ilko Szuhisvili nagy elismeréssel nyilatkozott a filmekben látott magyar népi táncokról, valamint az magyar néptudományi intézetnek a népi táncok felkutatásával végzett jó munkájáról. Ilyen módszerrel kell továbbra is dolgozni — mondotta — és a népi táncok koreográfiáját a színpadon is fel kell használni. (MTI)

(X)

Ha nem veszel toto szavany nem is verheted.

Ha nem veszel toto szavany nem is verheted.

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

(X)

H I R E K

A FRONT A NÉPÉRT,
A NÉP A FRONTÉRT!

Száz évvel ezelőtt 1849 MÁRCIUS 20-ÁN

Windischgrätz császári fővezér és helytartó katonáit bocsát ki, amelyben bejelenti a habsburgi Magyarország új alkotmányát. A császári alkotmány „egységes, közös nagy birodalom újjászülését” ígéri. A közös nagy birodalom természetesen osztrák vezetéssel, fekete-sárga lobogó alatt erősítendő meg a Habsburg-ház uralmát.

1849 MÁRCIUS 21-ÉN

A debreceni képviselőház Bem József honvéd ábránokot altábornaggyá nevezi ki győzelmes erdélyi hadvezetésének elismeréséül. Ugyanakkor Bem apót kitüntetik az I. osztályú érdemjellel. Bem altábornagy válaszában azt üzeni a képviselőháznak, hogy „bármit tegyen, csak a Habsburg-házzal ne béküljön ki.” Bem csapatai a főmősi szorosban vívőül harcoltak a császári-cári alakulatokat hátatürelme szorították ki.

— Varható időjárás. Mérsékelt, enyhenként északnyugati, északi, később északkeleti szél, változó felhőzet. Többfelé kisebb fűtő havazás, havaseső, eső. A hőmérséklet eszikken.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Petőfi” Vöröshadsereg útja 4. sz. „Bocskay” Cegléd u. 22. sz.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap. Kossuth-rádió. 7. Zene. 8.20: Szív küldi. 9: Református vallásos félóra. 9.30: Evangélium vallásos félóra. 10: Zenekar. 10.40: Külügyi negyedóra. 11: Baletzene. 11.15: Zongora. D. u. 12.15: Kamarakórus. 1: Zenekar. 2.15: Hangl. 3: Betyár-dalok, betyártörténetek. 4: Zenekar. 4.30: Hegedű. 5.10: Jazz. 6.15: Hangl. 6.30: Felfuró. 1. „De szépen szól a cimbalom”, zene és összeállítás. 2. „Gyujtogatás.” Rádójáték. 3. Vasárnap délután a Gazdakörben. 7.30: Sporthangképek. 8.35: Bolond Istók és a család. 10.40: Szerenád. 11.10: Szimfónia. Petőfi-rádió. 8: M. gyar. 9: Orgona. 9.40: Jazz. 10: Fejtőrő sőtá Zencopotámban. 11.15: Kis riportok a képzőművészet világából. 11.30: Hangl. 11.40: „Az öbester papucsa.” Rádiószínház. 12: „Gordon úr és családja.” 1: Bányászok vasárnapja. 1.30: Hangl. 2: Házlegyűttes. 3: Nagy ebédszék. 3.20: Ének. 3.45: Vasárnap krónika. 4: Katonazene. 5.10: Kéltök hangja a századokon át. 5.40: Zenekar. 6.30: Színes szöttek. 8: Sporthangképek. 8.30: Filmekről és könyvekről. 9.30: Totó. 9.40: Az 1848-ik évben. 10.25: Tánccere.

— Református hittérítő előadás tesz március 22-én, kedden a Kálvin tér 17 sz. alatti egyházi tanács-teremben. Előadást tart „A kereszténység és úrvacsora gyakorlatiasáról” Sipos Károly lelkipásztor. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik és megbeszélés követi. Belépődíj nincs. Minden egyháztagot ezívesen fogad a Misszió Bizottság.

— Zilahy Tibor országgyűlési képviselő szerencsés kimeneteli baleset érte Pártpolitikai megbízatásból Dunántúlon járt. Az útán motorkerékpáron tette meg, mint utas. A motorkerékpár vezetője egy kanyarnál rosszul kormányozott, a gép az árokba fordult. Zilahy Tibor nomlókn és szemén szenvedett könnyebb sérülést. A szerencsés véletlennek köszönhető, hogy a képviselő szeme nem sérült meg.

— A Képzőművészeti Szabadiskola művészettörténeti előadásainak keretében, hétfőn pontosan fél 7 órakor, az esti aktraiz befejezése után Dr. Kádár Zoltán egyetemi m. tanár „A XVI. száz. olasz művészetről” beszél. (Vetített képekkel kísért előadás.) Az előadás színhelye: Kolégium II. emeleti nagy rajzterem. Belépődíj nincs. Minden érdeklődő és hozzátartozó vár a Szabadiskola.

* Zászlók, zászlórudak, jelvények Pethő kézimunkaipar, Szent Anna u. 10. Telefon: 720.

* Szabászati tanít és lakást esztét Papp Géza női model szalon Szent Anna u. 12. szlet.

— **Doktoraváltás.** Tegnap délelőn Domokos Ferencet és Galambos Lászlót avatták az orvostudományok doktorává.

— **Ma este nagyszabású össztánc** a Kisgazda Párt nagytérképében. Kezdeté este 7 órakor. Aki jól, kelemesen akar szórakozni, okvetlen jöjjön el!

— **Nagy érdeklődés előzi meg a Kisgazda Párt nagytérképében ma este 7 órai kezdettel rendezésre kerülő össztáncot,** melynek során a rendezőség nagy megelégedéssel gondoskodik, a megjelentek minél jobban érezzék magukat.

— **Ruházati munkások Nobizottsága** jótékony célú műsoros délutánt rendez tolyó hó 20-án 17 órai kezdettel utána tánc. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség. Széchenyi utca 1. b).

— **MNDSZ Nőnapok, Vasárnap 3 ó Buosiné. Hétfő Kossuth Zsuzsanna** 6 óra Cseréné asszonykör. Kedd Határút 2 ó Kiss Sándorné, Kert város 3 ó Száhel Irma, Kerekes telep 4 ó Zöld Józsefné, Rokkantelep 4 ó Czehné, Rákosi telep 4 ó Hadnagyé asszonykör, nőnap Csernik Józsefné Szabadságtételep fél 4 ó Sipos Mária, Szendrey Júlia fél 5 ó Juhász Gézané asszonykör, Vargakert 4 ó Szabó Magda asszonykör, nőnap, Kiss Lajosné Szabadságtételep, Tégláskert 4 ó Juhász Pirokka, Szerda Belváros II. 4 ó Hadnagyé asszonykör, Honvédségi MNDSZ 5 ó Fekelené, Boldogkert 4 ó Vékony Irma, Házipari tanfolyam 4 ó Konczné, Erdőgazgatóság 5 Berényiné, Pénzügyigazgatóság 6 ó Tóth Mihályné, Vármegeyháza 6 ó Szabó Károlyné, Wollfka telep 3 Zöld Józsefné. Hétfő délután 3 órakor ügyvezetői és szervezői értekezlet. A központi szervezőbizottság tagjait kéri, hogy valamennyien ugyanakkor 3 órakor felérjenek a központban.

— **Nagymennyiségű fahordót,** építkezési deszkanyagot (télentelent) és kb. 6 vagon tűzfűtőt egy tételben, szabadkézből kívánok eladni. Az eladásra kerülő áruk megtekinthetők ma és holnap délelőtt 10—12 óra között a hadifogoly táborban (Pavillon lakatnya.) Táborparancsnokság.

Sajáttermésű tokajhegyaljai, tocsvai olesó borvásár literenként.

már 5-50 Ft-tól
LIKAY, Plac 9. emelet 7.

* **KLÁRIKÁM,** remélem, hogy tavasszal nem akarsz tavalyi szeplős, foltos, ráncosodó, sötét, rós arcod miatt Gyutivól újból összeveszni, pedig a lappangó erős napsugarak zsirtalan, tülerékény arcodat azonnal osztafvető előzőllesel fenyegetik. **FÖLDES, Bajcsy-Zsilinszky** utca 1.

— **Balmazújváros** az orvosi rendelőben várakozás közben Kovács Imréné Tarr Julianna 53 éves balmazújvárosi asszony demokrácia ellenes, antiszemita kijelentéseket tett. A bíróság háromhónapi fegyházbüntetésre ítélte.

KONTSEK-féle vetőmagvak

kaphatók a legmegbízhatóbb minőségben, Kossuth-u. 15.

— **A Magyar Szabadságharcos Szövetség** értesíti tagjait, hogy folyó hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Magyar—Szovjet Művelődési Társaság nagytérképében taggyűlést tart. Minden bajtárs és bajtársnő megjelenését elvárják.

— **Nyolcvannégy éves életunt,** Tetétlen Kovács Lajos 84 éves földműves öngyilkossági szándékából felakasztotta magát. Holtan találták rá. Tetének oka idős kora és betegségé.

— **Italkedvelő betörők behatoltak** Bóta József Bellegelő 375. sz. alatti koresmájába és onnan négy és fél liter pálinkát, 35 liter bort elloptak 500 forint értékben.

— **Gyógyíthatatlan betegségé** miatt nikolinál megmérgezte magát Hangyás János 57 éves hajdúsámsóni lakos, 57 éves férfi súlyos betegségé miatt nikolinálattal magát megmérgezte. Az életunt férfit holtan találták lakásában. Az öngyilkosság üvében megindult a vizsgálat.

DEBRECZEN 8. OLDAL 1949 III. 20.

— **A Kálvinisták Templomegyesülete** március 21-én, hétfőn délután öt órakor az egyház tanácsstermében közgyűlést tart.

— **A Kossuth utcai egyházközség** ma délután 5 órai kezdettel szertevendőséget rendez a régi Dóczy intézetben. A szertevendőség előadói lesznek: Dr Erdős Károly teológiai tanár D. S. Nagy Sándor gimnáziumi vallásitanár, Baja Mihály lelkipásztor, Rácz Judit zeneakadémikus, Kertész Lajos zeneakadémikus és Kiss Ferenc bölcsészettanár.

— **Megjelent a Politika.** A Politika a heti számában Pál Ferenc Ortutay Gyula két éves kultuszminiszteri működéséről írt vezércikket. Számos érdekes cikk foglalja a Szabadságharc évfordulója: Szalattai Kezsdő „Bezruc és Pe.öfi” c. cikkében a forradalom korának magyar-cseh irodalmi kapcsolatait ismerteti, Marxnak Osztrákországban c. könyve kapcsán pedig Marx véleményét ismerteti egy cikk 1848-ról. Hatvány Lajos „Petőfi forradalma” címen írt cikket, Böven foglalkozik a lap világgpolitikai eseményekkel is.

Pintér Ilona Varga-u. 1.

— **fűzőszalonját** — szám alá helyezte át

* **Tipus elpör** vegyen Piri elpörfüzéből, Csapó u. 41.
* **Mestervizsgára előkészítő** ipari, közigazgatási, adózási, országos társadalombiztosítási, közszállítási és ipari árszámitási tanfolyamot tartok, amelyen a mestervizsga elméleti részének egész tananyagából megbízható előkészítést nyújtok. Jelentkezni: dr. Kőrösi Lajos ny. iparkamara s. titkárság, Csók utca 3. sz.

Tavaszi motellek, újdonság

Mózsik, — népszerűségét — Vár-utca 4. szám

* **Orvosi hír.** Dr. Adler Péter klinikai főorvos, egyetemi m. tanár, a stomatológiai klinika mb. igazgatója fogorvosi magánrendelést Deák Ferenc u. 6. I. em. megkezdte. Rendel 3—fél 6-ig.

* **A vasárnapi versenyek után** hétfőn toto eredményhirdetés és 8 nap után a nyeremény a kezében van.

Népszuper részlete

utalvány nélkül le kapható NAGY-nél Színházterem.

— **A Karaván Jazz** a rádióban. A debreceni bálozó ifjúság jól ismeri a Karaván-jazzt és tehetséges tagjait: Németh Lajost, Kulcsár Zoltánt, Győri Tibort és az élükön Koncz Ernő karmestert. A közkeletű debreceni zenekar március 26. szombaton délelőtt szerepel a rádióban. Ez az első vidéki jazzzenekar, amely a magyar rádióban mikrofon alá kerül. A Karaván-jazz saját hangszerelésében adja elő a legújabb jazz-dalokat. A négy muzsikusz tíz hangszerezen játsza számait. — Itt említjük meg, hogy a debreceni zenei utánpótlás egyik tehetséges tagja Kulcsár Imre a héten vizsgázik a budapesti zenei szakszervezetben.

KALAP színház, jórindít III. DALMI színház

— **Vár-utca 2. Csapó-u. sarok** —

— **A budapesti Állatkertbe** Hollandiából és Belgiumból 17 madár, egy oroszláncsalád, több medve és antilop, 153 madár — többek köze flamingó, marabu, papagáj — és egy szatir tragopán érkeztek. Ezeket a Gazdasági Pórtanács által e célra engedélyezett százezer forintból vásárolták. Az ostrom alatt ugyanis — ahmint az ismeretes — az állatkerti ketrecek lakóinak nagy része elpusztult s most békés háziállatok „bitorolják” lakhelyüket. Az Állatkert kedves látványossága lesz hát ismét a gyermekeknek, vidélieknek s a főváros állatkedvelő közönségének.

* **Táncanfolyam** kezdődik a MÉMOSZ-ban 21-én 6 órakor. B. Máriássy táncanfő, Kossuth u. 1. * **Schaff** tánciskolájában (S u. 2.) 22-én tanfolyam kezdődik. Ma 8 óránc.

— **Besurranó tolvaj** ellopott egy karórát 500 forint értékben Korcsolai Edéné Szent Anna utca 25. szám alatti lakostól.

Eljegyzés házasság

* **Mogyorós Irénke** és Szemán Miklós belkereskedelmi előadó jegyesek.

* **Villon Évilte** és Abonyi Kálmán jegyesek.

— **10:01** —

Anyakönyvi hírek

Születések: dr. Vass Sándor postás titkár Bethlen utca 21. leány Katalin, Szatmáry József közműves mester Félégházi Tamás utca 23. fiú Bertalan, Kasornya István m. tisztv. Nap utca 16. fiú László Szűcs Gábor fm. Nagycsere 79. leány Katalin, László József kubikus Kirizsi utca 47. fiú ikrek Sándor és József, Oláh Ervin Cságekert utca 41. fiú Lajos, Szabó Lajos fm. Csapó utca 15. fiú Lajos.

Házasságok: Mester Sándor fm Szepes 3 és Kovács Eszter Szepes 3. Szilágyi Elemér gépkocsivező Bocsai tér 2 és Karasz Róza Péczeli utca 6., Gyökös János gyári m. Bujdosó utca 18. és Király Mária Balthyány utca 6., Lámfalusi József MÁV fűtő Jerikó utca 43. és Pusztás Mária Jerikó utca 30., Boda István gazdálkodó Macs 40. és Csiksz Eszter Macs 40., Kiss Sándor MÁV géplakatos Csokonai utca 15. és Keninger Katalin Szepes-egye 29., Kugler István cipész Pocsonyi út 75 és Papp Margit Szojtyi utca 23., Tóth János bogyári munkás Keresztési utca 40. és Pécsi Margit Dévai utca 32. Gyarmati József szerelő Kú: utca 16. és Tóbiás Róza Márton Kálmán utca 10. Takács József MÁV alk. Munkás utca 12. és Molnár Etelka Turi András utca 13. Végh József MÁV fűtő Vörös Hadsereg útja 58. és Madar Gizella Pacsirta utca 40. Burai László gazdálkodó Csillag u. 36. és Mészáros Irén Csillag utca 36., Kisutányi József gazdálkodó Polgár és Budaházi Ilona Haláp 151., Kuczog János molnár s. Puzdra utca 5. és Bata Eszter T. szeg utca 3. Bzdyk Lajos MÁV e. tiszt Virág utca 24. és Fábán Mária Csapó utca 84., Varga Balázs hentes s. Kurucz utca 26. és Ormos Margit Kurucz utca 15., Sárvári Zoltán MÁV tiszt Méliusz tér 14.

Gyászrovat

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen jó férjem, édesapám ravatára koszorút és virágot hoztak, ezúton mondunk köszönetet. Özv. Bakóczy Lajosné.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **Zivusha Mária** rövid szenvedés után elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a díszavataltóteremből. Gyászolják: sógorai, unokahúgai, unokabácsai, unokategyérei. Jó barátok és a kiterjedt rokonság. Lakás: Rákóczi utca 7. Községi Tem. Válmata.

KOSZONETNYILVANITÁS
Mindazon rokonok, munkatársak, jóbarátok, jó szomszédok és az Egyegterés Dalkörnek, kik drága jó férjem, Kóssai Istvánnak a temetésén megjelentek, szíjára köszörűt, kedv. virágokat helyeztek és ez által nagy fájdalommal enyhítették elhaltunk ezúton mondunk hálás köszönetet özv. Kóssai Istvánnak MÁV kolónia.

KOSZONETNYILVANITÁS
Szeretett édesanyáknak özv. Nagy Ferencné Szilágyi Erzsébetnek az elhunytai társaságával megnyilvánított részvételt, a ravatára küldött koszorúkat és virágokat, rokonságunk, jóbarátjaink és ismerőseinknek és mindazoknak, kik megtehetetlen nagy fájdalomunkban velünk együtt éreztek, ezúton le hálás köszönetünket fejezzük ki. — **A gyászoló család.**

KOSZONETNYILVANITÁS
Mindem kedves jó rokonságunk ismerőseimnek a Tanter. főigazgatói hivatali minden tagjának, az általános lakóknak a balmazújvárosi pedagógusok szakszervezetének a legkedvesebb köszönetemet fejezem ki azért, a megható és jó eső részvételt, melyet drága jó férjem Kósa Vince elhunytai alkalmánál velem együtt nyilvánítottak Debrecen, 1949. márc. 20. özv. Kósa Vincénél.

KOSZONETNYILVANITÁS
Mindem kedves jó rokonságunk ismerőseimnek a Tanter. főigazgatói hivatali minden tagjának, az általános lakóknak a balmazújvárosi pedagógusok szakszervezetének a legkedvesebb köszönetemet fejezem ki azért, a megható és jó eső részvételt, melyet drága jó férjem Kósa Vince elhunytai alkalmánál velem együtt nyilvánítottak Debrecen, 1949. márc. 20. özv. Kósa Vincénél.

és Barna Róza Félégházi Tamás uca 37., Vámos László gazdálkodó Bellegelő 207. és Szűcs Mária Bellegelő 212., Kovács Pál tisztviselő Rákóczi utca 36. és Nagy Erzsébet Rákóczi utca 36., Oláh István fm. Ebes 5. és Papp Anna Ebes 5., Hajdú János fm. Szepes 41. és Kompár Margit Szepes 41., Csire Mihály fm. Szepes 3 és Daczer Julianna Hajdúgámsón

Halálozások: Balogh Róza rk. 17 éves Tegez utca 13. özv. Székelyhídi Lászlóné Mátyus Mária ref. 50 éves Apponyi utca 27. özv. Nagy Ferencné Szilágyi Erzsébet ref. 63 éves Rákóczi utca 26., Sipos Gábor dohánygyári munkás ref. 58 éves Dési utca 5., Répási Antal ref 9 napos Szűl. klinka.

A hároméves terv sikerei 67 UJ GÉPÁLLOMÁS ALLITANAK FEL AZ ÉV VÉGÉIG

A mezőgazdaság gépesítése nagy lendülettel folytatódik a hároméves terv utolsó évében. Eddig 101.5 millió forint beruházással összesen 101 gépállomás kezdte meg munkáját. A folyó évben 251 millió forint beruházással az év végéig 77 nagyobb méretű gépállomás létesítésére kerül sor. Ezek közül tízet március közepéig már fizembe helyeztek. Március végéig még 8 gépállomás felállítására kerül sor. **EGY EV ALATT 500 TONNAVAL EMELKEDETT PAMUTFONALGYARTASUNK**

Az Országos Tervhivatali összeállította adatok alapján textiliparunk nagyarányú fejlődéséről számol be. Pamutfonalgyártásunk a múlt év januárjában 1949 tonna, ez év januárjában pedig 2436 tonna volt. Tavaly januárban 599 tonna gyapjú fonalat gyártottunk, az idén januárban 687 tonnát. Pamutszövőgyártásunk a múlt év januárja óta közel 200.000 méterrel emelkedett.

TOBB VILAMOSÍTOTT MINTAGAZDASÁGOT ALLITANAK FEL AZ IDEN

Kököny Mihály iparügyi miniszteriumi csoportfőnök „bányászatiunk és embergazdálkodásunk feladatai” címmel tartott előadást.

Rámutatott arra, hogy huszonöt év alatt Magyarország mai területén az ipari termelés csak 30 százalékkal, a széntermelés 32 százalékkal emelkedett, viszont a szövetiparban ez alatt az idő alatt az ipari termelés megnyolcsorozódott. A felszabadulás után nálunk is döntő változás állott be. A hároméves terv megindulása óta 95 százalékkal növekedett gyárirak és bányászati termelés. Mióta a M.A.O.R.T. átlami kezelésbe került, a termelés közel 13 százalékkal emelkedett és a termelési önköltség csökkent. Az országos energiagazdálkodás szempontjából legnagyobb jelentősége a szén és villamosáram gazdálkodásnak van. A jövőben sokkal fokozottabban veszünk irányt a munkafolyamatok gépesítésére. Elkezdjük az egészen kis helyiségek és puszták villamosítását is. Ebben az évben több, teljesen új villamosított mintagazdaságot állítunk fel az országban.

Bartók - Kodály-est

A Debreceni Kolégiumi Kórus a budapesti MÁV Szimfónikus Zenekarral március 27-én nagyszabású hangversenyt ad, mely műsoránál fogva messze túlnő jelentőségében a város érdeklődési körén. Bartók két legnagyobb műve, a Cantata Profana és a Concerto (öt tételes zenekari verseny) eddig alig néhányszor került csak előadásra nemcsak Budapesten, de az egész világon is. Egy műsorban ez a két mű Kodály: Psalmus Hungaricus-ával képezi a hangverseny programját, s ez a világon az első eset, hogy egy hangverseny keretében kerülnek előadásra.

Az est szölgistát Udvardy Tibor a m. áll. Operaház tagja és Littasy György, a szegedi áll. Nemzeti Színház operaszínpad tagja. Vezényel Szóke Tibor.

— **A finn nők demokratikus szövetsége** a meghatározottabb formában tiltakozik a nemzetvédelmi rendszert tanulmányozó parlamenti bizottságnak ama javaslata ellen, mely a nők kötelező szolgálatának bevezetésére vonatkozik.

* **Jön a tavasz.** ruhája nem tisztja. Nagy vegyileg tisztítja. minden színre festi. Széchenyi u. 3.

